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1.Цели и задачи дисциплины: 
- изучение закономерностей экономического поведения макроэкономических субъектов на национальном уровне;
- понятие сущности, причин и форм проявления макронестабильности в развитии, методов сокращения этой нестабильности за счет государственного регулирования; 

- изучение закономерностей рационального экономического поведения потребителя и производителя в рыночной экономике, при различных типах рыночных структур;

-  оценка влияния на общее благосостояние государственного вмешательства в функционирование рынков. 
Изучение основ экономики имеет своей целью углубление полученных теоретических знаний за счет понимания объективных тенденций и процессов, происходящих внутри страны и за ее пределами в сфере функционирования экономического базиса общества.

2.Рекомендации по самостоятельной подготовке студентов.

2.1 Общие положения о самостоятельной работе студентов по дисциплине «Экономика».
Самостоятельная работа по дисциплине «Экономика» – это педагогически управляемый процесс самостоятельной деятельности студентов, обеспечивающий реализацию целей и задач по овладению необходимым объемом знаний, умений и навыков, опыта творческой работы и развитию профессиональных качеств будущего бакалавра.

Выделяют два вида самостоятельной работы:

1. аудиторная, выполняется на занятиях под руководством преподавателя и по его заданию;

2. внеаудиторная, выполняется студентом по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия.

Основные виды аудиторной самостоятельной работы студентов при изучении дисциплины «Экономика»:

- ответы на проблемные вопросы преподавателя;

              - формулировка вопросов студентом преподавателю;

                  - выполнение письменных заданий, тестирование;

- выполнение творческих работ;

- выступление с докладами в виде презентаций по новому материалу;

- конспектирование, работа с учебной и справочной литературой;

- выполнение практических заданий.

Основные виды внеаудиторной самостоятельной работы студентов при изучении дисциплины «Экономика»:

- работа с учебником;

- конспектирование отдельного вопроса пройденной темы;

- работа со справочной литературой;

-  подготовка сообщений к выступлению на семинаре;

- подготовка презентаций;

           - решение задач;

           -  использование Интернета.

Самостоятельная работа студентов проводится с целью:
1. систематизации и закрепления полученных знаний и практических умений и навыков студентов;

2. углубления и расширения теоретических знаний;

3. формирования умений использовать специальную, справочную литературу, Интернет;

4.  развития познавательных способностей и активности студентов, творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;

5. формирования самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации;

6. развития исследовательских знаний.

Основной формой промежуточного контроля за самостоятельной работой студента являются ответы на практических занятиях, выполнение заданий и тестов.

Контрольные работы, проводимые в соответствие с рабочей программой дисциплины, являются важным средством проверки уровня знаний, умений и навыков.

Основной формой контроля по дисциплине является зачет с оценкой.

Критериями оценки результатов внеаудиторной самостоятельной работы студента являются:

-  уровень освоения студентом учебного материала;

-  умение студента использовать теоретические знания при решении управленческих задач;

- обоснованность и четкость изложения ответа;

- оформление материала в соответствие с требованиями.

2.2 Методические рекомендации по самостоятельной подготовке теоретического материала.
Самостоятельная работа студентов по изучению отдельных тем дисциплины включает поиск учебных пособий по данному материалу, проработку и анализ теоретического материала, самоконтроль знаний по данной теме с помощью нижеперечисленных вопросов и заданий.
Студентам необходимо: 
- перед каждой лекцией просматривать рабочую программу дисциплины, что позволит сэкономить время на записывание темы лекции, ее основных вопросов, рекомендуемой литературы; 

- на отдельные лекции приносить соответствующий материал на бумажных носителях, представленный лектором на портале или присланный на «электронный почтовый ящик группы» (таблицы, графики, схемы). Данный материал будет охарактеризован, прокомментирован, дополнен непосредственно на лекции; 

- перед очередной лекцией необходимо просмотреть по конспекту материал предыдущей лекции. При затруднениях в восприятии материала следует обратиться к основным литературным источникам. Если разобраться в материале опять не удалось, то обратитесь к лектору (по графику его консультаций) или к преподавателю на практических занятиях. Не оставляйте «белых пятен» в освоении материала. 

	№
	Наименование разделов
	Содержание разделов

	1
	Предмет и методы экономической теории. Этапы развития экономической теории
	Предмет экономической теории. Формирование основных направлений экономической теории и их эволюция. Характеристика методов экономической теории. Позитивный и нормативный анализ

	2
	Потребности и ресурсы. Общественное производство и экономические отношения
	Потребности. Ресурсы. Блага. Ограниченность благ и ресурсов. Проблема выбора. Производство. Распределение. Обмен. Потребление Хозяйственная эффективность. Экономические отношения и их основная структура.

Номинальные и реальные величины. Потоки и запасы Кругооборот благ и доходов.

	3
	Экономические системы.

Собственность: формы и пути их преобразования
	Критерии и типы экономических систем. Смешанная экономика. Национальная экономика. Юридическое и экономическое понятие собственности. Права собственности. Формы собственности. Экономический критерий преобразования собственности.

	4
	Рынок. Рыночный механизм
	Рыночный спрос и закон спроса. Рыночное предложение и закон предложения. Механизм установления рыночного предложения. Излишек потребителя и производителя.

	5
	Эластичность.

Поведение потребителя
	Эластичность спроса и предложения. Перекрестная эластичность. Абсолютная эластичность и неэластичность. Основы теории потребительского выбора. Количественный анализ полезности. Порядковый анализ полезности. Оптимизация выбора и равновесие потребителя. Эффект замены и эффект дохода. Индивидуальный и рыночный спрос.

	6
	Функционирование фирмы. Издержки и прибыль фирмы
	Фирма: цель и типы. Выручка и прибыль. Максимизация прибыли. Природа и структура издержек производства. Издержки производства в краткосрочном и долгосрочном периоде.

	7
	Конкуренция.

Монополия.

Несовершенная конкуренция
	Совершенная и несовершенная конкуренция. Рынок совершенной конкуренции. Абсолютная монополия: рынок единственного продавца. Монополистическая конкуренция. Олигополия.

	8
	Рынок труда. Рынок капитала. Рынок земли
	Рынки ресурсов и факторные доходы. Экономическая рента. Ценообразование на рынках капитала, труда и природные ресурсы

	9
	Доходы: формирование, распределение, неравенство. Внешние эффекты и общественные блага
	Природа внешних эффектов и формы их проявления. Внешние эффекты и эффективность. Регулирование отрицательных и положительных внешних эффектов. Общественные блага. Общественный выбор.

	10
	СНС и макроэкономические показатели. Макроэкономическое равновесие
	Измерение результатов экономической деятельности. ВВП. Номинальные и реальные показатели. Макроэкономическое равновесие: модель совокупного спроса и совокупного предложения. Стабилизационная политика.

	11
	Потребления и сбережения. Инвестиции
	Потребления и сбережения. Инвестиции. Достижение равновесного объема производства

	12
	Инфляция и ее виды. Безработица и ее формы.
	Формы безработицы и ее естественный уровень. Закон Оукена. Регулирование уровня безработицы. Уровень инфляции. Инфляция спроса и инфляция издержек. Ожидаемая и неожидаемая инфляция. Взаимосвязь инфляции и безработицы. Антиинфляционная политика.

	13
	Государственные расходы и налоги. Бюджетно –налоговая политика. Деньги и их функции
	Цели бюджетно–налоговой политики и ее инструменты. Мультипликатор государственных расходов, налогов, сбалансированного бюджета. Дискреционная и недискреционная фискальная политика. Бюджетные дефициты и излишки. Встроенные стабилизаторы. Денежный рынок. Деньги и их функции. Денежные агрегаты. Теории спроса на деньги. Денежный мультипликатор.

	14
	Банковская система. Денежно – кредитная политика
	Центробанк и коммерческие банки. Цели и инструменты кредитно – денежной политики.

	15
	Экономические циклы. Экономический рост
	Экономический цикл и динамика основных макроэкономических показателей. Понятие и факторы экономического роста. Модели экономического роста. Модели макроэкономической политики.

	16
	Международные экономические отношения. Макроэкономические проблемы переходной экономики
	Теория международной торговли. Торговая политика. Платежный баланс. Валютный курс. Бюджетный дефицит и управление. Внутреннее и внешнее равновесие: проблемы экономической политики.

Макроэкономические проблемы переходной экономики


2.3   Самостоятельная работа студентов при изучении нового материала.

Работа по формированию умений, обеспечивающих самостоятельное изучение студентом нового материала, начинается на занятиях. Для проведения такой работы студенту необходимо донести, что конкретно он должен знать и уметь после проведения этой работы. Специальные вопросы и задания, ориентирующие студентов и ведущие к конечной цели данной работы, заранее выдаются каждому студенту / пишутся на доске /показываются в виде презентации. При ответе на некоторые вопросы студент должен использовать учебники и другие дополнительные источники, кроме лекций и методического пособия, разработанного преподавателем. Среди вопросов к работе предлагаются и такие, ответа на которые непосредственно нет в учебнике, и поэтому требуются некоторые размышления студента. Однако каждая самостоятельная работа по изучению нового материала обязательно завершается проверкой понимания изученного. 
2.4 Методические рекомендации по самостоятельной подготовке к лабораторным работам.

Лабораторные работы – не предусмотрены

2.5 Методические рекомендации по самостоятельной подготовке   к практическим занятиям.

В процессе изучения дисциплины «Экономика» наряду с некоторыми теоретическими сведениями студенты овладевают определенными приемами решения управленческих задач. Обычно с такими приемами знакомит сам преподаватель, показывая решение задач нового образца. Наиболее эффективным при этом является такой подход, при котором преподаватель раскрывает перед студентами технологию решения задачи, показывает, чем мотивировано применение некоторого метода решения, чем обусловлен выбор того или иного пути. 
Работа над задачей тоже может быть полностью самостоятельной работой студентов. Она преследует несколько целей:

- продолжить формирование умений самостоятельно изучать текст, который в данном случае представляет собой задачу;

        - обучить рассуждениям;

 К тому же студенты будут знать, что у них имеется образец рассуждений при решении управленческой задачи, к которому они могут обратиться при решении другой задачи или при проверке правильности своего решения.

При подготовке к практическим занятиям, требующим выступлений с докладами, при самостоятельном изучении тем необходимо обращаться к специальной научной литературе. 

  Ответ студента включает в себя рассказ на 5-6 минут, раскрывающий один из вопросов в рамках изучаемой темы, и иллюстрирующую его презентацию из 10-12 слайдов.  Доклады и презентации могут быть подготовлены студентами как в одиночку, так и в паре.

Также студенты могут воспользоваться возможностями электронно-библиотечной системы «Университетская библиотека on-line». В разделе «Дисциплины», подразделе «Экономика» они могут найти соответствующие учебные пособия и другие издания, доступ к которым осуществляется через Интернет по адресу ЭБС.

Студентам следует: 

- приносить с собой рекомендованную преподавателем литературу к конкретному занятию; 

- до очередного практического занятия по рекомендованным литературным источникам проработать теоретический материал, соответствующей темы занятия; 

- при подготовке к практическим занятиям следует обязательно использовать не только лекции, учебную литературу, но и нормативно-правовые акты и материалы правоприменительной практики; 

- теоретический материал следует соотносить с правовыми нормами, так как в них могут быть внесены изменения, дополнения, которые не всегда отражены в учебной литературе; 

- в начале занятий задать преподавателю вопросы по материалу, вызвавшему затруднения в его понимании и освоении при решении задач, заданных для самостоятельного решения; 

- в ходе семинара давать конкретные, четкие ответы по существу вопросов; 

- на занятии доводить каждую задачу до окончательного решения, демонстрировать понимание проведенных расчетов (анализов, ситуаций), в случае затруднений обращаться к преподавателю. 

Студентам, пропустившим занятия (независимо от причин), не имеющие письменного решения задач или не подготовившиеся к данному практическому занятию, рекомендуется не позже, чем в 2-недельный срок явиться на консультацию к преподавателю и отчитаться по теме, изучавшейся на занятии. Студенты, не отчитавшиеся по каждой не проработанной ими на занятиях теме к началу зачетной сессии, упускают возможность получить положенные баллы за работу в соответствующем семестре. 

1. Предмет и методы экономической теории. Этапы развития экономической теории
       1. Предмет экономической теории. 

       2. Формирование основных направлений экономической теории и их эволюция. 

       3.Характеристика методов экономической теории. 

       4. Позитивный и нормативный анализ
2.Потребности и ресурсы. Общественное производство и экономические отношения
       1.Потребности. Ресурсы. Блага. 
       2.Ограниченность благ и ресурсов. 
       3.Проблема выбора. 
       4.Производство. Распределение. Обмен. Потребление 
       5.Хозяйственная эффективность. 
       6.Экономические отношения и их основная структура.

       7.Номинальные и реальные величины. Потоки и запасы  

       8.Кругооборот благ и доходов.
3.Экономические системы. Собственность: формы и пути их преобразования

      1.Критерии и типы экономических систем. 

      2.Смешанная экономика. 

      3.Национальная экономика. 

      4.Юридическое и экономическое понятие собственности.

      5. Права собственности. Формы собственности. 

      6. Экономический критерий преобразования собственности.
4. Рынок. Рыночный механизм

      1.Рыночный спрос и закон спроса. 

      2.Рыночное предложение и закон предложения. 

      3.Механизм установления рыночного предложения. 

      4.Излишек потребителя и производителя
5. Эластичность. Поведение потребителя

       1.Эластичность спроса и предложения. 

       2.Перекрестная эластичность. Абсолютная эластичность и неэластичность. 

       3.Основы теории потребительского выбора. 

       4.Количественный анализ полезности. Порядковый анализ полезности. 

       5. Оптимизация выбора и равновесие потребителя. 

       6.Эффект замены и эффект дохода. 

       7. Индивидуальный и рыночный спрос.
6.Функционирование фирмы. Издержки и прибыль фирмы
        1.Фирма: цель и типы. 

        2.Выручка и прибыль. Максимизация прибыли. 

        3.Природа и структура издержек производства. 

        4.Издержки производства в краткосрочном и долгосрочном периоде.
7. Конкуренция. Монополия.  Несовершенная конкуренция

        1.Совершенная и несовершенная конкуренция. 

        2.Рынок совершенной конкуренции. 

        3.Абсолютная монополия: рынок единственного продавца. 

        4.Монополистическая конкуренция. 

        5.Олигополия.

8. Рынок труда. Рынок капитала. Рынок земли
    1.Рынки ресурсов и факторные доходы. 

    2.Экономическая рента. 

    3.Ценообразование на рынках капитала, труда и природные ресурсы

9. Доходы: формирование, распределение, неравенство. Внешние эффекты и общественные блага

     1.Природа внешних эффектов и формы их проявления. 

     2.Внешние эффекты и эффективность. 

     3.Регулирование отрицательных и положительных внешних эффектов. 

     4.Общественные блага. 

     5. Общественный выбор.

10.СНС и макроэкономические показатели. Макроэкономическое равновесие

     1.Измерение результатов экономической деятельности.

     2.ВВП. 

     3.Номинальные и реальные показатели. 

     4. Макроэкономическое равновесие: модель совокупного спроса и совокупного предложения. 

     5. Стабилизационная политика.

11. Потребления и сбережения. Инвестиции

      1.Потребления и сбережения. 

      2.Инвестиции. 

      3.Достижение равновесного объема производства
12. Инфляция и ее виды. Безработица и ее формы

     1.Формы безработицы и ее естественный уровень. 

     2.Закон Оукена. 

     3.Регулирование уровня безработицы. 

     4.Уровень инфляции. Инфляция спроса и инфляция издержек. 

     5.Ожидаемая и неожидаемая инфляция. 

     6.Взаимосвязь инфляции и безработицы. 

     7.Антиинфляционная политика.

13.Государственные расходы и налоги. Бюджетно –налоговая политика. Деньги и их функции

     1.Цели бюджетно–налоговой политики и ее инструменты. 

     2.Мультипликатор государственных расходов, налогов, сбалансированного бюджета. 

     3.Дискреционная и недискреционная фискальная политика. 

     4.Бюджетные дефициты и излишки. Встроенные стабилизаторы. 

     5. Денежный рынок. Деньги и их функции. Денежные агрегаты. 

     6. Теории спроса на деньги. Денежный мультипликатор

14. Банковская система. Денежно – кредитная политика
    1.Центробанк и коммерческие банки. 

    2.Цели и инструменты кредитно – денежной политики.

15.Экономические циклы. Экономический рост

   1.Экономический цикл и динамика основных макроэкономических показателей. 

   2.Понятие и факторы экономического роста. 

   3.Модели экономического роста. 

   4. Модели макроэкономической политики
16.Международные экономические отношения. Макроэкономические проблемы переходной экономики

   1.Теория международной торговли. 

   2.Торговая политика. 

   3.Платежный баланс. 

   4. Валютный курс.

   5. Бюджетный дефицит и управление. 

   6. Внутреннее и внешнее равновесие: проблемы экономической политики.

   7. Макроэкономические проблемы переходной экономики
2.6 Самостоятельные работы и индивидуальные задания, тесты – виды работы, обеспечивающей повышение уровня самостоятельной деятельности студентов

Самостоятельная работа студентов включает в себя выполнение различного рода заданий, которые ориентированы на более глубокое усвоение материала изучаемой дисциплины. По каждой теме учебной дисциплины студентам предлагается перечень заданий для самостоятельной работы. 

К выполнению заданий для самостоятельной работы предъявляются следующие требования: задания должны исполняться самостоятельно и представляться в установленный срок, а также соответствовать установленным требованиям по оформлению. 

Студентам следует: 

- руководствоваться графиком самостоятельной работы, определенным РПД; 

- выполнять все плановые задания, выдаваемые преподавателем для самостоятельного выполнения, и разбирать на семинарах и консультациях неясные вопросы; 

- при подготовке к зачету параллельно прорабатывать соответствующие теоретические и практические разделы дисциплины, фиксируя неясные моменты для их обсуждения на плановой консультации. 

   Тесты обеспечивают информацию по ряду качественных характеристик знаний и умений студентов. Тестовые задания удобно использовать при организации самостоятельной работы в режиме самоконтроля, при повторении учебного материала, а также для проведения аттестации студентов в период всего семестра. Тестовые задания с выбором ответов особенно ценны тем, что каждому студенту дается возможность четко представить себе объем обязательных требований к овладению знаниями по теме (нескольким темам, всей дисциплине), объективно оценить свои успехи, получить конкретные указания для дополнительной и индивидуальной работы. Аттестация на основе тестов позволяет студенту выявить те вопросы, которые требуют дополнительной самостоятельной проработки.

Тест

1.
К определению предмета экономической теории относится положение:

А) совершенствование орудий труда;

Б) наращивание духовного богатства;

В) безграничности потребностей;

Г) ограниченности ресурсов.

2.
Найдите соответствие:

А) обоснована необходимость государственного вмешательства в экономику;

Б) создана концепция длинных волн конъюнктуры;

В) выдвинута идея общего рыночного равновесия;

Г) разработана концепция предельной производительности.

1) Вальрас;

2) Кларк;

3) Кондратьев;

4) Кейнс.

3.
Блага не являются предметом производственной деятельности людей и не обмениваются на другие блага. Блага – это предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности...:

А) материальные;

Б) нематериальные;

В) экономические;

Г) неэкономические.

4.
Взаимоотношения между людьми в процессе производства, обмена, распределения и потребления благ, возникающие независимо от социально-экономического строя, называется:

А) социально-экономическими отношениями;

Б) организационно-экономическими отношениями;

В) отношениями собственности;

Г) отношениями распоряжения.

5. Единство отношения прав владения и распоряжения в их экономическом содержании имеет место, когда:

А) собственник разрешает использовать принадлежащие ему блага другому лицу;

Б) хозяйственник и собственник персонифицированы в одном и том же лице;

В) работник отделен от средств производства;

Г) предприниматель использует не принадлежащие ему средства производства.

6. Частная собственность:

А) партнерская;

Б) коллективная;

В) государственная;

Г) индивидуальная.

7. Найдите соответствие:

А) рыночная экономика;

Б) смешанная экономика;

В) плановая экономика;

Г) традиционная экономика.

1) вмешательство государства;

2) полный контроль всех ресурсов со стороны государства;

3) сильное влияние традиций;

4) рыночный механизм регулирования на уровне макроэкономики.

8. В экономике распределение бывает:

А) по способностям;

Б) по потребностям;

В) уравнительным;

Г) первичным и вторичным.

9. Основные черты командной экономики:

А) рыночный механизм регулирования экономики без вмешательства государства;

Б) частная собственность на экономические ресурсы;

В) исполнение административно-распорядительных методов

Г) высокий уровень социальной дифференциации.

10. Экономические отношения собственности не характеризуются как:

А) законодательное регулирование имущественных отношений;

Б) имеющие социально-экономическое содержание;

В) отношения между людьми, связанные с вещами;

Г) отношения людей к вещам.

11. Экономические законы отражают:

А) количественные оценки экономических явлений и процессов;

Б) содержание экономических взаимосвязей;

В) переходные состояния экономических отношений;

Г) необходимые и устойчивые связи экономических отношений.

12. Установите соответствие между школами и их представителями:

А) меркантилизм;

Б) маржинализм;

В) монетаризм;

Г) институциализм.

1) Джевонс;

2) Мен;

3) Веблен;

4) Фридмен.

13. Практическая функция экономической теории:

А) выступает научной базой для разработки государственной экономической политики;

Б) позволяет людям принимать рациональное решение в различных хозяйственных ситуациях;

В) является теоретической базой для конкретных экономических дисциплин;

Г) раскрывает связи между экономическими явлениями и процессами.

14. Установите соответствие между названиями работ и их авторами:

А) исследование о природе и причинах богатства народов;

Б) общая теория занятости, процента и денег;

В) принципы экономической науки;

Г) роль монетарной политики.

1) Фридмен;

2) Смит;

3) Кейнс;

4) Маршалл.

15. К физическому капиталу относятся:

А) предметы труда, которые ранее не подвергались обработке;

Б) здания, сооружения, машины и оборудование;

В) нематериальные активы (торговые мраки, патенты и др.);

Г) денежные средства, акции, облигации.

16. Переходу от натурального хозяйства к товарному способствовало:

А) развитие общественного разделения труда;

Б) появление монополий;

В) сокращение ресурсов;

Г) отсутствие государственной поддержки производителей.

17. Право пользования в экономическом его содержании выражает:

А) возможность перехода вещи по наследству или завещанию;

Б) процесс применения вещей в соответствии с их экономическими назначениями;

В) процесс применения вещей в соответствии с их функциональным назначением;

Г) возможность отчуждения средств и результатов производства.

18. Предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности:

А) товары;

Б) блага;

В) ресурсы;

Г) экономические блага.

19. Характерные черты американской модели:

А) координация деятельности правительства;

Б) сильная социальная политика;

В) государство общественной собственности;

Г) поощрение предпринимательской деятельности.

По темам раздела: микроэкономика
1. К реальным инвестициям относятся:

А) расходы на строительство;

Б) расходы на переподготовку кадров;

В) покупка пакета акций предприятия;

Г) рост производственных запасов.

2. Студент дневного факультета относится к категории:

А) безработных;

Б) рабочей силы;

В) не входящих в рабочую силу;

Г) занятых.

3. К основным функциям денег не относится выступление в качестве:

А) меры стоимости;

Б) средства обмена;

В) средства сбережения;

Г) средства перераспределения доходов.

4. Если ЦБ понижает учетную ставку, то эта мера, являющаяся частью кредитно-денежной политики, вместе с другими мерами направлена, в первую очередь, на:

А) содействие уменьшению объемов ссуд, предоставляемых ЦБ коммерческим банкам;

Б) увеличение общего объема резервов банковской системы;

В) стимулирование сокращений величины сбережений населения;

Г) снижение общей величины коммерческих резервов.

5. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся минимальной ставкой процента, называется:

А) депрессией;

Б) подъемом;

В) оживлением;

Г) кризисом.

6. В основе развития МЭО и мирового хозяйства лежит:

А) обособленность экономических систем;

Б) МРТ;

В) взаимозависимость экономических субъектов;

Г) общественный способ производства.

7. Преференциальный режим во внешней торговле основан на:

А) применении странами по отношению друг к другу таких же ставок таможенных пошлин, как и третьим станам;

Б) использовании экспортных и импортных квот;

В) снижении или отмене базовой ставки таможенной пошлины;

Г) полной отмене импортных таможенных пошлин.

8. Наибольшую долю в численности предприятий и организаций в российской экономике после приватизации стали занимать предприятия формы собственности:

А) частной;

Б) государственной;

В) смешанной;

Г) муниципальной.

9. Безработица среди экономистов и юристов на фоне нехватки рабочей силы в других отраслях является примером:

А) сезонной;

Б) циклической;

В) фрикционной;

Г) структурной.

10. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся перепроизводством товаров, повышением ссудного процента, банкротством предприятий называется:

А) оживлением;

Б) депрессией;

В) кризисом;

Г) подъемом.

11. Прямым фактором экономического роста является изменение:

А) численности экономически активного населения;

Б) цен производственных ресурсов;

В) уровня налогообложения;

Г) уровня монополизации отраслевых рынков.

12. Современный этап мирового хозяйства характеризуется:

А) глобализацией мирохозяйственных связей и интернационализацией экономики стран;

Б) сокращением разрыва между наиболее отсталыми и развитыми странами;

В) обострением противоречий с разной политической системой;

Г) индивидуализацией национальных хозяйств.

13. Корректирующий налог при регулировании отрицательных внешних эффектов позволяет:

А) снизить предельные частные затраты до уровня предельных внешних выгод;

Б) поднять предельные частные затраты до величины предельных внешних выгод;

В) повысить предельные издержки до уровня предельных внешних выгод;

Г) повысить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек.

14. Преодоление циклического спада экономики в краткосрочной перспективе за счет увеличения госрасходов и (или) снижения налогов является целью политики:

А) жесткой денежно-кредитной;

Б) сдерживающей бюджетно-налоговой;

В) стимулирующей бюджетно-налоговой;

Г) мягко денежно-кредитной.

15. Пассивные банковские операции:

А) привлечение вкладов;

Б) покупка ценных бумаг;

В) выдача банковских ссуд;

Г) лизинговые операции.

16. ЦБ совершает широкомасштабную покупку государственных ценных бумаг у населения на открытом рынке с целью:

А) снижения общей величины резервов коммерческих банков и денежного предложения;

Б) увеличения общего объема резервов коммерческих банков и денежного предложения;

В) ограничения величины сбережений населения и инвестиционной активности предприятий;

Г) содействия роста объемов ссуд, предоставляемых ЦБ коммерческим банкам.

17. Фактором экономического роста, не относящимся к факторам совокупного спроса, является:

А) количество и качество трудовых ресурсов;

Б) количество и качество природных ресурсов;

В) объем основного капитала;

Г) уровень совокупных расходов.

18. Адвалорная пошлина – это таможенная пошлина, устанавливаемая в:

А) качестве импортной льготы;

Б) виде фиксированной суммы с единицы измерения продукта;

В) виде процента от таможенной стоимости;

Г) виде фиксированной суммы с единицы измерения продукта и процента от таможенной стоимости.

19. Рынок монополистической конкуренции характеризуется тем, что:

А) фирма всегда получает положительную экономическую прибыль;

Б) покупатель способен влиять на рыночную цену товара;

В) неоднородный продукт продается на одном рынке;

Г) поведение одной фирмы значительно влияет на поведение других.

20. Экспортной квотой называется:

А) льгота финансового характера, предоставляемая государством экспортеру;

Б) режим свободного экспорта;

В) полное запрещение экспорта товаров;

Г) ограничение в количественном или стоимостном выражении объема продукции, разрешенной к вывозу из страны.

21. К главным факторам, влияющим на величину инвестиций, относятся:

А) номинальная процентная ставка;

Б) ожидаемая норма прибыли;

В) темпы инфляции;

Г) реальная процентная ставка.

22. Человек трудоспособного возраста, не имеющий работы и ведущий её активные поиски, относится к категории:

А) безработных;

Б) занятых;

В) рабочей силы;

Г) не входящих в рабочую силу.

23. К основным функциям денег не относится выступление в качестве:

А) меры стоимости;

Б) средства перераспределения доходов;

В) средства обмена;

Г) средства сбережения.

24. Расширение денежного предложения за счет предоставления кредитов осуществляется:

А) страховыми компаниями;

Б) фондовыми биржами;

В) центральными банками;

Г) коммерческими банками.

25. Объем национального производства и уровень цен одновременно сократятся (на промежуточном участке совокупного предложения) под воздействием:

А) появления новых более производительных технологий;

Б) роста доходов зарубежных торговых партнеров;

В) увеличения предложения денег;

Г) снижения располагаемого дохода населения.

26. К инструментам дискретной бюджетной налоговой политики можно отнести систему:

А) государственных трансфертов;

Б) прогрессивного налогообложения;

В) государственных заказов;

Г) участия в прибылях.

27. На выдаче долгосрочных ссуд под залог недвижимого имущества специализируются банки:

А) сберегательные;

Б) внешнеторговые;

В) инвестиционные;

Г) ипотечные.

28. Экономический рост, сопровождаемый повышением качества выпускаемой продукции, ростом производительности труда и ресурсосбережения, называется:

А) трудосберегающим;

Б) экстенсивным;

В) интенсивным;

Г) устойчивым.

29. Увеличение степени участия страны в системе МЭО приводит к необходимости:

А) расширения масштабов открытости национальной экономики;

Б) ужесточения мер миграционной политики с целью защиты внутреннего рынка труда от притока мигрантов;

В) отказа от унификации норм права, культурных ценностей, образа жизни;

Г) ужесточения мер внешнеторговой политики с целью защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции.

30. Концепция первой модели приватизации основана на:

А) продаже государственных предприятий по рыночной стоимости;

Б) несоблюдения принципа социальной несправедливости;

В) свободном захвате государственной собственности;

Г) исходном бесплатном и уравнительном распределении среди граждан прав на приобретение государственных предприятий.

31. Ярко выраженная антиинфляционная бюджетная налоговая политика предполагает:

А) снижение налогов и более высокий уровень государственных расходов;

Б) сокращение и налоговых поступлений, и государственных расходов;

В) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;

Г) повышение уровня налогообложения и сокращение государственных расходов.

32. Такие черты процесса приватизации, как директивность, приоритетное преобразование государственной собственности в частную, формирование фондового рынка за счет акций приватизационных предприятий, присущи варианту приватизации:

А) британскому;

Б) японскому;

В) польскому;

Г) российскому.

33. Более квалифицированная рабочая сила обеспечивает более высокую производительность, поэтому рост производительности приводит к:

А) сокращению предложения труда;

Б) росту предложения труда;

В) сокращению спроса на труд;

Г) росту спроса на труд.

34. Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительства может:

А) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода;

Б) отказаться от субсидирования малоимущих;

В) увеличить налог на доход богатых граждан;

Г) ввести регрессивную шкалу подоходного налога.

По темам раздела: макроэкономика

1. Предельная полезность:

А) представляет собой прирост полезности или удовлетворения, извлекаемого потребителем из одной дополнительной единицы конкретного блага;

Б) убывает с увеличением потребления одного дополнительного блага;

В) является субъективной оценкой благ людьми;

Г) является объективным свойством экономических благ.

2. Снижение прироста урожая при росте применения труда и неизменности других факторов производства в с/х является примером действия закона:

А) возрастающей предельной полезности;

Б) предложения;

В) убывающей предельной отдачи;

Г) неудовлетворенного спроса.

3. Внутриотраслевая конкуренция состоит в:

А) снижении цен на готовую продукцию одной фирмы с целью разорения конкурента;

Б) борьбе предприятий разных отраслей за наиболее выгодные сферы приложения капитала;

В) борьбе между предпринимателями по поводу приобретения сырых и сбыту готовой продукции;

Г) борьбе товаропроизводителей одной и той же отрасли за рынки сбыта и рынки факторов производства.

4. На рынке монополистической конкуренции в отличие от олигополии фирмы:

А) обладают небольшой рыночной долей;

Б) обладают большой рыночной властью;

В) выпускают однородную продукцию;

Г) могут вступать в тайный сговор.

5. На рынке факторов производства под капитальным благом понимается:

А) физический капитал;

Б) ценность, приносящая доход;

В) денежный капитал;

Г) прибыль.

6. Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительство может:

А) отказаться от субсидирования малоимущих;

Б) ввести регрессивную шкалу подоходного налога;

В) увеличить налог на доход богатых граждан;

Г) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода.

7. Теория потребительского поведения предполагает, что потребитель стремится максимизировать:

А) среднюю полезность;

Б) разницу между общей и предельной полезностями;

В) предельную полезность;

Г) общую полезность.

8. Закон убывающей производительности фактора производства действует при том условии,             что:

А) все единицы переменного фактора являются однородными;

Б) качественно изменяется уровень технологии;

В) другие факторы производства остаются постоянными;

Г) все факторы производства изменяются пропорционально.

9. Установите соответствие:

А) большое количество фермеров предлагают на рынке картофель по одинаковым ценам;

Б) большое количество поставщиков предлагают фирменную одежду по относительно схожим ценам;

В) несколько крупных фирм функционируют на рынке автомобилей;

Г) единственная фирма производит угледобывающее оборудование.

1) совершенная конкуренция;

2) монополистическая конкуренция;

3) олигополия;

4) монополия.

10. Предельный доход не ниже рыночной цены:

А) монополистских конкурентов;

Б) совершенных конкурентов;

В) монополистов;

Г) олигополистов, не участвующих в картеле.

11. Кривая предельной полезности:

А) показывает снижение предельной полезности с ростом числа товаров;

Б) одинакова доля всех покупателей;

В) иллюстрирует закон убывающей предельной полезности;

Г) определяется уровнем дохода.

12. Рынок является:

А) средством создания сбережений;

Б) механизмом регулирования побочных последствий производства;

В) механизмом контактов покупателей и продавца;

Г) саморегулирующейся системой взаимодействия экономических субъектов.

13. Характер эффекта масштаба определяется:

А) знаком величины предельного дохода;

Б) величиной постоянных издержек;

В) эластичностью спроса на продукт;

Г) наклоном кривой долгосрочных средних издержек.

14. В каком из утверждений говорится о том, что условия совершенной конкуренции не выполняются:

А) кривая предельных издержек пересекает кривую средних издержек в точке, соответствующей минимальному значению АТС; 

Б) кривая спроса на продукт фирмы – горизонтальная линия;

В) кривые средних и предельных издержек имеют И-образную форму;

Г) кривая спроса на продукт фирмы имеет отрицательный наклон.

15. Положительный эффект масштаба заключается в том, что с ростом объема производства:

А) долгосрочные средние издержки увеличиваются;

Б) валовые издержки уменьшаются;

В) валовые издержки увеличиваются;

Г) долгосрочные средние издержки снижаются.

16. Больше всего условиям совершенной конкуренции соответствует рынок:

А) автомобилей;

Б) услуг парикмахерских;

В) пшеницы;

Г) стали.

17. Более квалифицированная рабочая сила обеспечивает более высокую производительность, поэтому рост производительности приводит к:

А) росту спроса на труд;

Б) сокращению предложения труда;

В) росту предложения труда;

Г) сокращению спроса на труд.

18. Рынок монополистической конкуренции характеризуется тем, что:

А) фирма получает положительную экономическую прибыль;

Б) покупатель способен влиять на рыночную цену товара;

В) поведение одной фирмы значительно влияет на поведение других;

Г) неоднородный продукт продается на одном рынке.

19. Примером отрицательного внешнего эффекта служит:

А) оплата предприятием обучения специалиста;

Б) потребление табака;

В) выбросы химического комбината;

Г) получение бесплатного образования.

20. Конкуренция вызывает:

А) перелив капиталов в более прибыльные отрасли;

Б) необходимость налогообложения доходов;

В) снижение издержек производства;

Г) эффективное использование ресурсов.

21. Взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей обеспечивается выполнением рынком функции:

А) посреднической;

Б) ценообразующей;

В) информационной;

Г) стимулирующей.

22. График предельного продукта с ростом числа занятых при неизменности остальных факторов:

А) сокращается при любом числе занятых;

Б) сначала уменьшается, потом возрастает;

В) возрастает при любом числе занятых;

Г) сначала возрастает, потом уменьшается.

23. Координация деятельности конкурирующих взаимосвязанных фирм в форме кооперативной и некооперативной стратегии, осуществляется в условиях:

А) монополии;

Б) монополистической конкуренции;

В) олигополии;

Г) совершенной конкуренции.

24. Специфику решения фирмы о покупке капитального актива в отличие от других ресурсов придает:

А) невозобновляемость;

Б) ограниченность этого вида ресурса;

В) прибыль, которую можно получить от использования этого вида ресурса;

Г) фактор времени.

25. Если капитал и труд являются ресурсами – заменителями, то снижение цены капитала при прочих равных условиях:

А) однозначно уменьшит спрос на труд;

Б) однозначно увеличит спрос на труд;

В) может либо уменьшить, либо увеличить предложение труда;

Г) может либо увеличить, либо уменьшить спрос на труд.

26. Чистым общественным благом не является:

А) высшее образование;

Б) противопожарная охрана;

В) национальная оборона;

Г) городское освещение.

27. Одной из причин «фиаско государства» является:

А) ассиметрия информации;

Б) общественные блага;

В) лоббирование интересов;

Г) внешние эффекты.

28. К характеристикам предельной полезности относятся:

А) полезность конкретного блага в конкретной ситуации;

Б) дополнительная полезность, которую получает потребитель;

В) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;

Г) удовлетворение, которое приносит последняя единица блага.

29. Кривая спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы:

А) представляет горизонтальную линию при данном уровне цен;

Б) имеет положительный наклон;

В) имеет отрицательный наклон;

Г) представляет вертикальную линию при данном объеме спроса.

30. Снижение спроса на автомобили при прочих равных условиях приводит к:

А) росту заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей;

Б) снижению заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей;

В) снижению заработной платы и росту уровня занятости автомобилестроителей;

Г) росту заработной платы и снижению уровня занятости автомобилестроителей.

31. Предельная полезность характеризуется, как:

А) дополнительная полезность, которую получает потребитель;

Б) удовлетворение, которое приносит последняя единица блага;

В) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;

Г) полезность конкретного блага в конкретной ситуации.

32. Цена, уплачиваемая за пользование деньгами в течение определенного периода времени, представляет собой:

А) ренту;

Б) прибыль;

В) процент;

Г) заработную плату.

33. Корректирующий налог при регулировании отрицательных внешних эффектов позволяет:

А) снизить предельные частные затраты до уровня предельных внешних выгод;

Б) поднять предельные частные затраты до величины предельных внешних выгод;

В) снизить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек;

Г) повысить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек.

34. В систему рынков не входит рынок:

А) чисто общественных благ;

Б) опытно – конструкторских разработок;

В) духовных благ;

Г) потребительских товаров.

35. Если при росте цены товара общая выручка увеличивается, то коэффициент ценовой эластичности:

А) равен 1;

Б) меньше 1;

В) больше 1;

Г) равен 0.

36. При изменении цены товаров с различной ценовой эластичностью спроса выручка продавца может отличаться:

А) при эластичном спросе рост цены ведет к снижению общей выручки;

Б) при неэластичном спросе рост цены приведет к увеличению общей выручки;

В) при единичной эластичности рост цены не отразится на величине общей выручки.

37. Замена прогрессивной шкалы подоходного налога на пропорциональную приведет к:

А) уменьшению коэффициента Джини и децельного коэффициента;

Б) увеличению коэффициента Джини и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;

В) уменьшению квинтильного коэффициента и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;

Г) увеличению квартильного коэффициента и приближению кривой Лоренца к биссектрисе.

Задачи

1. Минимальная цена, за которую владелец земельного участка соглашается продать его, составляет 600 000 руб. Годовая ставка банковского процента 12%. Величина ежегодного дохода, приносимого участком, составляет ______ тыс. руб.

	
	 72

	  
	 7,2

	  
	 54

	  
	 120


2.Продолжительность рабочего дня равна 8 часам при повременной заработной плате, равной 530 рублям. Норма выработки составляет 50 изделий. Расценка за одно изделие при переводе работника с повременной на сдельную оплату труда составит _______ руб.

	
	 10,6

	  
	 1,33

	  
	 84,8

	  
	 530


3.  Функция общих издержек монополиста: TC =100+3Q. Где Q – количество единиц продукта, производимое в месяц, функция спроса на продукцию монополиста P=200–Q. Где Р – цена продукта в дол.

 4.На основании того, что при росте доходов населения за рассматриваемый период с 20 до 50 ден. ед. спрос на бытовую технику увеличился с 5 до 14 ден. ед., можно сделать вывод, что бытовая техника относится к товарам ___________ категории со значением коэффициента эластичности по доходу _____ 

 высшей; 1,2

 низшей; –1,2

 высшей; 0,3

 низшей; –0,3

 5.Дневная заработная плата работника равна 240 рублям. Продолжительность его рабочего дня – 8 часов. Если рабочий день увеличится до 10 часов, а повременная заработная плата – до 270 рублей в день, то цена одного часа труда работника _____
	
	 снизится на 3 рубля

	  
	 повысится на 3 рубля

	  
	 останется неизменной

	  
	 снизится на 30 рублей


6.Функция спроса задана уравнением [image: image1.png])p =50 000 —6.25P



, где QD – величина спроса, тыс. шт., Р – цена, ден. ед.; функция предложения задана уравнением [image: image2.png]=7.5P— 30000




, где QS – величина предложения, тыс. шт., Р – цена, ден. ед.; равновесная рыночная цена составляет _____
	
	 5818

	  
	 4000

	  
	 8000

	  
	 1454


7.На рынке хлебобулочных изделий спрос на труд описывается уравнением вида [image: image3.png]


, а предложение труда – уравнением вида [image: image4.png]


, где W – дневная заработная плата. Если рынок находится в равновесии, то заработная плата на данном рынке установится на уровне ____ ден. ед. и на работу будет принято ____ чел.

	
	 40 ден. ед., 180 чел.

	  
	 320 ден. ед., 8 чел.

	  
	 14 ден. ед., 258 чел.

	  
	 280 ден. ед., 3 чел.


8. Если равновесная цена равна 4 д.ед., а спрос и предложение заданы функциями: Qd=60-10,5P и Qs=24P-29 соответственно, то на рынке сложится ситуация излишка …. ед. товара 

 9. Фирма производит и продаёт 20 тыс. телефонов в год при средних общих издержках производства в 2150 руб., то при рыночной цене одного телефона 2500 руб. прибыль фирма равна… 

3. Формы контроля усвоения дисциплины

Бальные оценки для элементов контроля.

	Элементы учебной деятельности
	Максимальный

балл на 1-ю КТ с начала семестра
	Балл за текущую аттестацию 
	Максимальный

балл на 2-ю КТ и конец семестра
	Всего за

семестр

	Посещение занятий
	3
	
	3
	6

	Тестовый контроль
	3
	10
	3
	16

	Контрольная работа
	3
	
	3
	6

	Решение ситуационных задач
	3
	
	3
	6

	Подготовка презентаций 
	
	
	30
	30

	Компонент своевременности
	3
	
	3
	6

	Итого максимум за период
	15
	10
	45
	70

	Сдача зачета с оценкой (максимум)
	
	
	
	30

	Нарастающим итогом
	15
	25
	70
	100


3.1 Текущий контроль 
Текущий контроль знаний студентов необходим для проверки усвоения знаний, полученных на практических и лекционных занятиях, а также в ходе самостоятельного изучения дисциплины. Текущий контроль осуществляется в виде тестирования по пройденному материалу.

Оценка качества освоения программы дисциплины «Экономика» включает текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговый экзамен по дисциплине. Конкретные формы и процедуры текущего и промежуточного контроля знаний по дисциплине «Экономика» разрабатываются вузом самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся в начале каждого семестра обучения.

В процессе проведения практических занятий студенты готовят доклады в виде презентации, выполняют задания, которые включают задачи, кейсы, вопросы для устного ответа. Для подготовки к тестам и выполнения заданий студентам рекомендуются лекционный материал, учебная литература, а также электронные учебные пособия.
Вопросы для обсуждения
1.
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «производство»? Составьте два предложения, содержащих информацию о производителе.

2.
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «экономическая система». Составьте два предложения, содержащие информацию об экономической системе.

3.
Приведите три примера влияния рыночной цены на деятельности производителя.

4.
Назовите три экономические функции государства, а также пример на каждую из них.

5.
Каков смысл понятия «рынок труда»?

6.
В стране Z основными отраслями экономики являются массовое промышленное производство и сфера услуг. Какая дополнительная информация позволит установить тип экономической системы страны Z. Сформулируйте три вопроса для получения необходимой информации.

7.
Почему нестабильность денег вредна для экономики.

8.
Функции денег.

9.
Инфляция разрушает экономику.
10.
Фирма в экономике.

11.
Причины роста безработицы (среди людей возраста: молодежь, старше 45 лет и её сокращение в возрасте 30-45 лет).

12.
Функции государства.

13.
Фактор, влияющие на формирование спроса и примеры.

14.
Роль налоговой системы в жизни государства.

15.
Назовите три особенности хозяйственного товарищества как организационно – правовой формы предпринимательства и примеры.

16.
Государство в рыночной экономике.

   Вопросы для устного опроса

1.
Рынок и механизм его действия в смешанном хозяйстве.

2.
Характеристика смешанной экономической системы.

3.
Экономические потребности и их классификация.

4.
Роль и виды бирж в рыночной экономике.

5.
Организационно-правовые формы хозяйствования в России.

6.
Инфляция: причины, сущность, виды и пути ослабления.

7.
Проблема развития фермерских хозяйств.

8.
Кредит и пути развития кредитного механизма.

9.
Социальная защита населения.

10.
Сущность и формирование заработной платы в условиях рыночной экономики.

11.
Современные деньги, их формы и функции.

12.
Экономическая роль государства в рыночном хозяйстве.

13.
Рынок труда и его особенности в России.

14.
Малый бизнес и его роль в рыночном хозяйстве.

15.
Ценные бумаги в рыночном хозяйстве.

16.
Экономический рост и его типы.

17.
Цикличность как закономерность развития экономики.

18.
Особенности рынка ценных бумаг в России.

19.
ВВП Российской Федерации: сущность, динамика роста.

20.
НД: производство, распределение и использование.

21.
Личные доходы и их источники.

22.
Конкурентная среда и пути ее содержания.

23.
Механизм функционирования рынка в условиях совершенной конкуренции.

24.
Формирование рыночной инфраструктуры.

25.
Акционерные общества в экономике России.

26.
Взаимосвязь закона убывания предельной полезности и закона снижения спроса.

27.
Издержки предприятия и пути их снижения.

28.
Доходы фирмы и их распределение.

29.
Прибыль фирмы и ее экономическое содержание.

30.
Продовольственная безопасность страны: международный опыт и проблемы России.

31.
Земельная рента: экономическая природа, образование, распределение.

32.
Доходная часть бюджета Российской Федерации.

33.
Расходная часть бюджета Российской Федерации.

34.
Финансы местных органов власти.

35.
Денежное обращение и пути его стабилизации.

36.
Фискальная политика государства.

37.
Налоговая система и ее значение в решении социальных и экономических задач.

38.
Государственный долг и проблемы развития экономики.

39.
Международная торговля: основные тенденции развития.

40.
Процесс миграции капитала в современной экономике.

41.
Международные валютные системы: история и современность.

42.
Международное разделение труда: сущность, формы, новые тенденции.

43.
Экономическая интеграция: сущность и формы.

44.
Особенности современного мирового хозяйства.

45.
Экологическое регулирование в экономике.

46.
Понятие, функции и структура управления на предприятии.

47.
Управление региональной экономикой, пути его развития.

48.
Становление налоговой системы в России, ее особенности в Республике Коми.

49.
Особенности и пути становления банковской системы в России.

50.
Современная банковская система
Тест для контрольной работы

1.
К определению предмета экономической теории относится положение:

А) совершенствование орудий труда;

Б) наращивание духовного богатства;

В) безграничности потребностей;

Г) ограниченности ресурсов.

2.
Найдите соответствие:

А) обоснована необходимость государственного вмешательства в экономику;

Б) создана концепция длинных волн конъюнктуры;

В) выдвинута идея общего рыночного равновесия;

Г) разработана концепция предельной производительности.

1) Вальрас;

2) Кларк;

3) Кондратьев;

4) Кейнс.

3.
Блага не являются предметом производственной деятельности людей и не обмениваются на другие блага. Блага – это предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности...:

А) материальные;

Б) нематериальные;

В) экономические;

Г) неэкономические.

4.
Взаимоотношения между людьми в процессе производства, обмена, распределения и потребления благ, возникающие независимо от социально-экономического строя, называется:

А) социально-экономическими отношениями;

Б) организационно-экономическими отношениями;

В) отношениями собственности;

Г) отношениями распоряжения.

5. Единство отношения прав владения и распоряжения в их экономическом содержании имеет место, когда:

А) собственник разрешает использовать принадлежащие ему блага другому лицу;

Б) хозяйственник и собственник персонифицированы в одном и том же лице;

В) работник отделен от средств производства;

Г) предприниматель использует не принадлежащие ему средства производства.

6. Частная собственность:

А) партнерская;

Б) коллективная;

В) государственная;

Г) индивидуальная.

7. Найдите соответствие:

А) рыночная экономика;

Б) смешанная экономика;

В) плановая экономика;

Г) традиционная экономика.

1) вмешательство государства;

2) полный контроль всех ресурсов со стороны государства;

3) сильное влияние традиций;

4) рыночный механизм регулирования на уровне макроэкономики.

8. В экономике распределение бывает:

А) по способностям;

Б) по потребностям;

В) уравнительным;

Г) первичным и вторичным.

9. Основные черты командной экономики:

А) рыночный механизм регулирования экономики без вмешательства государства;

Б) частная собственность на экономические ресурсы;

В) исполнение административно-распорядительных методов

Г) высокий уровень социальной дифференциации.

10. Экономические отношения собственности не характеризуются как:

А) законодательное регулирование имущественных отношений;

Б) имеющие социально-экономическое содержание;

В) отношения между людьми, связанные с вещами;

Г) отношения людей к вещам.

11. Экономические законы отражают:

А) количественные оценки экономических явлений и процессов;

Б) содержание экономических взаимосвязей;

В) переходные состояния экономических отношений;

Г) необходимые и устойчивые связи экономических отношений.

12. Установите соответствие между школами и их представителями:

А) меркантилизм;                                  1) Джевонс;  

Б) маржинализм;                                    2) Мен;   

В) монетаризм;                                      3) Веблен;

Г) институциализм;                               4) Фридмен

13. Практическая функция экономической теории:

А) выступает научной базой для разработки государственной экономической политики;

Б) позволяет людям принимать рациональное решение в различных хозяйственных ситуациях;

В) является теоретической базой для конкретных экономических дисциплин;

Г) раскрывает связи между экономическими явлениями и процессами.

14. Установите соответствие между названиями работ и их авторами:

А) исследование о природе и причинах богатства народов;

Б) общая теория занятости, процента и денег;

В) принципы экономической науки;

Г) роль монетарной политики.

1) Фридмен;

2) Смит;

3) Кейнс;

4) Маршалл.

15. К физическому капиталу относятся:

А) предметы труда, которые ранее не подвергались обработке;

Б) здания, сооружения, машины и оборудование;

В) нематериальные активы (торговые мраки, патенты и др.);

Г) денежные средства, акции, облигации.

16. Переходу от натурального хозяйства к товарному способствовало:

А) развитие общественного разделения труда;

Б) появление монополий;

В) сокращение ресурсов;

Г) отсутствие государственной поддержки производителей.

17. Право пользования в экономическом его содержании выражает:

А) возможность перехода вещи по наследству или завещанию;

Б) процесс применения вещей в соответствии с их экономическими назначениями;

В) процесс применения вещей в соответствии с их функциональным назначением;

Г) возможность отчуждения средств и результатов производства.

18. Предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности:

А) товары;

Б) блага;

В) ресурсы;

Г) экономические блага.

19. Характерные черты американской модели:

А) координация деятельности правительства;

Б) сильная социальная политика;

В) государство общественной собственности;

Г) поощрение предпринимательской деятельности.

Вопросы к зачету
Очная, заочная формы обучения
Вопросы к экзамену состоят из трех частей: для порогового уровня освоения (тесты), для продвинутого уровня освоения (тесты), для высокого уровня освоения (кейсы). 

Для порогового уровня усвоения

Вариант 1
1. К определению предмета экономической теории относится положение:

А) совершенствование орудий труда;

Б) наращивание духовного богатства;

В) безграничности потребностей;

Г) ограниченности ресурсов.

 2.Блага не являются предметом производственной деятельности людей и не обмениваются на другие блага. Блага – это предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности...:

А) материальные;

Б) нематериальные;

В) экономические;

Г) неэкономические.

 3. Единство отношения прав владения и распоряжения в их экономическом содержании имеет место, когда:

А) собственник разрешает использовать принадлежащие ему блага другому лицу;

Б) хозяйственник и собственник персонифицированы в одном и том же лице;

В) работник отделен от средств производства;

Г) предприниматель использует не принадлежащие ему средства производства.

4. Найдите соответствие:

А) рыночная экономика;

Б) смешанная экономика;

В) плановая экономика;

Г) традиционная экономика.

1) вмешательство государства;

2) полный контроль всех ресурсов со стороны государства;

3) сильное влияние традиций;

4) рыночный механизм регулирования на уровне макроэкономики.

5. Экономические законы отражают:

А) количественные оценки экономических явлений и процессов;

Б) содержание экономических взаимосвязей;

В) переходные состояния экономических отношений;

Г) необходимые и устойчивые связи экономических отношений.

6. Практическая функция экономической теории:

А) выступает научной базой для разработки государственной экономической политики;

Б) позволяет людям принимать рациональное решение в различных хозяйственных ситуациях;

В) является теоретической базой для конкретных экономических дисциплин;

Г) раскрывает связи между экономическими явлениями и процессами.

7. К физическому капиталу относятся:

А) предметы труда, которые ранее не подвергались обработке;

Б) здания, сооружения, машины и оборудование;

В) нематериальные активы (торговые мраки, патенты и др.);

Г) денежные средства, акции, облигации.

8. Характерные черты американской модели:

А) координация деятельности правительства;

Б) сильная социальная политика;

В) государство общественной собственности;

Г) поощрение предпринимательской деятельности.

9. Предельная полезность:

А) представляет собой прирост полезности или удовлетворения, извлекаемого потребителем из одной дополнительной единицы конкретного блага;

Б) убывает с увеличением потребления одного дополнительного блага;

В) является субъективной оценкой благ людьми;

Г) является объективным свойством экономических благ.

10. На рынке факторов производства под капитальным благом понимается:

А) физический капитал;

Б) ценность, приносящая доход;

В) денежный капитал;

Г) прибыль.

11. Теория потребительского поведения предполагает, что потребитель стремится максимизировать:

А) среднюю полезность;

Б) разницу между общей и предельной полезностями;

В) предельную полезность;

Г) общую полезность.

12. Установите соответствие:

А) большое количество фермеров предлагают на рынке картофель по одинаковым ценам;

Б) большое количество поставщиков предлагают фирменную одежду по относительно схожим ценам;

В) несколько крупных фирм функционируют на рынке автомобилей;

Г) единственная фирма производит угледобывающее оборудование.

1) совершенная конкуренция;

2) монополистическая конкуренция;

3) олигополия;

4) монополия.

13. Положительный эффект масштаба заключается в том, что с ростом объема производства:

А) долгосрочные средние издержки увеличиваются;

Б) валовые издержки уменьшаются;

В) валовые издержки увеличиваются;

Г) долгосрочные средние издержки снижаются.

14. Более квалифицированная рабочая сила обеспечивает более высокую производительность, поэтому рост производительности приводит к:

А) росту спроса на труд;

Б) сокращению предложения труда;

В) росту предложения труда;

Г) сокращению спроса на труд.

15. Взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей обеспечивается выполнением рынком функции:

А) посреднической;

Б) ценообразующей;

В) информационной;

Г) стимулирующей.

16. Если капитал и труд являются ресурсами – заменителями, то снижение цены капитала при прочих равных условиях:

А) однозначно уменьшит спрос на труд;

Б) однозначно увеличит спрос на труд;

В) может либо уменьшить, либо увеличить предложение труда;

Г) может либо увеличить, либо уменьшить спрос на труд.

17. Одной из причин «фиаско государства» является:

А) ассиметрия информации;

Б) общественные блага;

В) лоббирование интересов;

Г) внешние эффекты.

18. Кривая спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы:

А) представляет горизонтальную линию при данном уровне цен;

Б) имеет положительный наклон;

В) имеет отрицательный наклон;

Г) представляет вертикальную линию при данном объеме спроса.

19. Корректирующий налог при регулировании отрицательных внешних эффектов позволяет:

А) снизить предельные частные затраты до уровня предельных внешних выгод;

Б) поднять предельные частные затраты до величины предельных внешних выгод;

В) снизить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек;

Г) повысить предельные издержки до уровня предельных общественных издержек.

20. Если при росте цены товара общая выручка увеличивается, то коэффициент ценовой эластичности:

А) равен 1;

Б) меньше 1;

В) больше 1;

Г) равен 0.

21. Замена прогрессивной шкалы подоходного налога на пропорциональную приведет к:

А) уменьшению коэффициента Джини и децельного коэффициента;

Б) увеличению коэффициента Джини и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;

В) уменьшению квинтильного коэффициента и отдалению кривой Лоренца от биссектрисы;

Г) увеличению квартильного коэффициента и приближению кривой Лоренца к биссектрисе.

22. К реальным инвестициям относятся:

А) расходы на строительство;

Б) расходы на переподготовку кадров;

В) покупка пакета акций предприятия;

Г) рост производственных запасов.

23. К основным функциям денег не относится выступление в качестве:

А) меры стоимости;

Б) средства обмена;

В) средства сбережения;

Г) средства перераспределения доходов.

24. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся минимальной ставкой процента, называется:

А) депрессией;

Б) подъемом;

В) оживлением;

Г) кризисом.

25. Преференциальный режим во внешней торговле основан на:

А) применении странами по отношению друг к другу таких же ставок таможенных пошлин, как и третьим станам;

Б) использовании экспортных и импортных квот;

В) снижении или отмене базовой ставки таможенной пошлины;

Г) полной отмене импортных таможенных пошлин.

26. Безработица среди экономистов и юристов на фоне нехватки рабочей силы в других отраслях является примером:

А) сезонной;

Б) циклической;

В) фрикционной;

Г) структурной.

27. Прямым фактором экономического роста является изменение:

А) численности экономически активного населения;

Б) цен производственных ресурсов;

В) уровня налогообложения;

Г) уровня монополизации отраслевых рынков.

28. Пассивные банковские операции:

А) привлечение вкладов;

Б) покупка ценных бумаг;

В) выдача банковских ссуд;

Г) лизинговые операции.

29. Фактором экономического роста, не относящимся к факторам совокупного спроса, является:

А) количество и качество трудовых ресурсов;

Б) количество и качество природных ресурсов;

В) объем основного капитала;

Г) уровень совокупных расходов.

30. Рынок монополистической конкуренции характеризуется тем, что:

А) фирма всегда получает положительную экономическую прибыль;

Б) покупатель способен влиять на рыночную цену товара;

В) неоднородный продукт продается на одном рынке;

Г) поведение одной фирмы значительно влияет на поведение других.

31. К главным факторам, влияющим на величину инвестиций, относятся:

А) номинальная процентная ставка;

Б) ожидаемая норма прибыли;

В) темпы инфляции;

Г) реальная процентная ставка.

32. К основным функциям денег не относится выступление в качестве:

А) меры стоимости;

Б) средства перераспределения доходов;

В) средства обмена;

Г) средства сбережения.

33. Объем национального производства и уровень цен одновременно сократятся (на промежуточном участке совокупного предложения) под воздействием:

А) появления новых более производительных технологий;

Б) роста доходов зарубежных торговых партнеров;

В) увеличения предложения денег;

Г) снижения располагаемого дохода населения.

34. Увеличение степени участия страны в системе МЭО приводит к необходимости:

А) расширения масштабов открытости национальной экономики;

Б) ужесточения мер миграционной политики с целью защиты внутреннего рынка труда от притока мигрантов;

В) отказа от унификации норм права, культурных ценностей, образа жизни;

Г) ужесточения мер внешнеторговой политики с целью защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции.

35. Ярко выраженная антиинфляционная бюджетная налоговая политика предполагает:

А) снижение налогов и более высокий уровень государственных расходов;

Б) сокращение и налоговых поступлений, и государственных расходов;

В) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;

Г) повышение уровня налогообложения и сокращение государственных расходов.

Вариант 2 

1. Найдите соответствие:
А) обоснована необходимость государственного вмешательства в экономику;

Б) создана концепция длинных волн конъюнктуры;

В) выдвинута идея общего рыночного равновесия;

Г) разработана концепция предельной производительности.

1) Вальрас;

2) Кларк;

3) Кондратьев;

4) Кейнс.

2. Взаимоотношения между людьми в процессе производства, обмена, распределения и потребления благ, возникающие независимо от социально-экономического строя, называется:

А) социально-экономическими отношениями;

Б) организационно-экономическими отношениями;

В) отношениями собственности;

Г) отношениями распоряжения.

3. Частная собственность:

А) партнерская;

Б) коллективная;

В) государственная;

Г) индивидуальная.

4. В экономике распределение бывает:

А) по способностям;

Б) по потребностям;

В) уравнительным;

Г) первичным и вторичным.

5. Экономические отношения собственности не характеризуются как:

А) законодательное регулирование имущественных отношений;

Б) имеющие социально-экономическое содержание;

В) отношения между людьми, связанные с вещами;

Г) отношения людей к вещам.

6. Установите соответствие между школами и их представителями:

А) меркантилизм;

Б) маржинализм;

В) монетаризм;

Г) институциализм.

1) Джевонс;

2) Мен;

3) Веблен;

4) Фридмен.

7. Переходу от натурального хозяйства к товарному способствовало:

А) развитие общественного разделения труда;

Б) появление монополий;

В) сокращение ресурсов;

Г) отсутствие государственной поддержки производителей.

8. Предметы, с помощью которых удовлетворяются потребности:

А) товары;

Б) блага;

В) ресурсы;

Г) экономические блага.

9. Снижение прироста урожая при росте применения труда и неизменности других факторов производства в с/х является примером действия закона:

А) возрастающей предельной полезности;

Б) предложения;

В) убывающей предельной отдачи;

Г) неудовлетворенного спроса.

10. На рынке монополистической конкуренции в отличие от олигополии фирмы:

А) обладают небольшой рыночной долей;

Б) обладают большой рыночной властью;

В) выпускают однородную продукцию;

Г) могут вступать в тайный сговор.

11. Закон убывающей производительности фактора производства действует при том условии,               что:

А) все единицы переменного фактора являются однородными;

Б) качественно изменяется уровень технологии;

В) другие факторы производства остаются постоянными;

Г) все факторы производства изменяются пропорционально.

12. Предельный доход не ниже рыночной цены:

А) монополистских конкурентов;

Б) совершенных конкурентов;

В) монополистов;

Г) олигополистов, не участвующих в картеле.

13. Рынок является:

А) средством создания сбережений;

Б) механизмом регулирования побочных последствий производства;

В) механизмом контактов покупателей и продавца;

Г) саморегулирующейся системой взаимодействия экономических субъектов.

14. Больше всего условиям совершенной конкуренции соответствует рынок:

А) автомобилей;

Б) услуг парикмахерских;

В) пшеницы;

Г) стали.

15. Конкуренция вызывает:

А) перелив капиталов в более прибыльные отрасли;

Б) необходимость налогообложения доходов;

В) снижение издержек производства;

Г) эффективное использование ресурсов.

16. График предельного продукта с ростом числа занятых при неизменности остальных факторов:

А) сокращается при любом числе занятых;

Б) сначала уменьшается, потом возрастает;

В) возрастает при любом числе занятых;

Г) сначала возрастает, потом уменьшается.

17. Специфику решения фирмы о покупке капитального актива в отличие от других ресурсов придает:

А) невозобновляемость;

Б) ограниченность этого вида ресурса;

В) прибыль, которую можно получить от использования этого вида ресурса;

Г) фактор времени.

18. Чистым общественным благом не является:

А) высшее образование;

Б) противопожарная охрана;

В) национальная оборона;

Г) городское освещение.

19. Снижение спроса на автомобили при прочих равных условиях приводит к:

А) росту заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей;

Б) снижению заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей;

В) снижению заработной платы и росту уровня занятости автомобилестроителей;

Г) росту заработной платы и снижению уровня занятости автомобилестроителей.

20. Цена, уплачиваемая за пользование деньгами в течение определенного периода времени, представляет собой:

А) ренту;

Б) прибыль;

В) процент;

Г) заработную плату.

21. В систему рынков не входит рынок:

А) чисто общественных благ;

Б) опытно – конструкторских разработок;

В) духовных благ;

Г) потребительских товаров.
22. При изменении цены товаров с различной ценовой эластичностью спроса выручка продавца может отличаться:

А) при эластичном спросе рост цены ведет к снижению общей выручки;

Б) при неэластичном спросе рост цены приведет к увеличению общей выручки;

В) при единичной эластичности рост цены не отразится на величине общей выручки.

23. Студент дневного факультета относится к категории:

А) безработных;

Б) рабочей силы;

В) не входящих в рабочую силу;

Г) занятых.

24. Если ЦБ понижает учетную ставку, то эта мера, являющаяся частью кредитно-денежной политики, вместе с другими мерами направлена, в первую очередь, на:

А) содействие уменьшению объемов ссуд, предоставляемых ЦБ коммерческим банкам;

Б) увеличение общего объема резервов банковской системы;

В) стимулирование сокращений величины сбережений населения;

Г) снижение общей величины коммерческих резервов.

25. Фаза промышленного цикла, характеризующаяся перепроизводством товаров, повышением ссудного процента, банкротством предприятий называется:

А) оживлением;

Б) депрессией;

В) кризисом;

Г) подъемом.

26. Современный этап мирового хозяйства характеризуется:

А) глобализацией мирохозяйственных связей и интернационализацией экономики стран;

Б) сокращением разрыва между наиболее отсталыми и развитыми странами;

В) обострением противоречий с разной политической системой;

Г) индивидуализацией национальных хозяйств.

27. Преодоление циклического спада экономики в краткосрочной перспективе за счет увеличения госрасходов и (или) снижения налогов является целью политики:

А) жесткой денежно-кредитной;

Б) сдерживающей бюджетно-налоговой;

В) стимулирующей бюджетно-налоговой;

Г) мягко денежно-кредитной.

28. ЦБ совершает широкомасштабную покупку государственных ценных бумаг у населения на открытом рынке с целью:

А) снижения общей величины резервов коммерческих банков и денежного предложения;

Б) увеличения общего объема резервов коммерческих банков и денежного предложения;

В) ограничения величины сбережений населения и инвестиционной активности предприятий;

Г) содействия роста объемов ссуд, предоставляемых ЦБ коммерческим банкам.

29. Экспортной квотой называется:

А) льгота финансового характера, предоставляемая государством экспортеру;

Б) режим свободного экспорта;

В) полное запрещение экспорта товаров;

Г) ограничение в количественном или стоимостном выражении объема продукции, разрешенной к вывозу из страны.

30. Расширение денежного предложения за счет предоставления кредитов осуществляется:

А) страховыми компаниями;

Б) фондовыми биржами;

В) центральными банками;

Г) коммерческими банками.

31. К инструментам дискретной бюджетной налоговой политики можно отнести систему:

А) государственных трансфертов;

Б) прогрессивного налогообложения;

В) государственных заказов;

Г) участия в прибылях.

32. Экономический рост, сопровождаемый повышением качества выпускаемой продукции, ростом производительности труда и ресурсосбережения, называется:

А) трудосберегающим;

Б) экстенсивным;

В) интенсивным;

Г) устойчивым.

33. Концепция первой модели приватизации основана на:

А) продаже государственных предприятий по рыночной стоимости;

Б) несоблюдения принципа социальной несправедливости;

В) свободном захвате государственной собственности;

Г) исходном бесплатном и уравнительном распределении среди граждан прав на приобретение государственных предприятий.

34. Такие черты процесса приватизации, как директивность, приоритетное преобразование государственной собственности в частную, формирование фондового рынка за счет акций приватизационных предприятий, присущи варианту приватизации:

А) британскому;

Б) японскому;

В) польскому;

Г) российскому.

35. Для уменьшения неравенства в распределении доходов правительства может:

А) ввести фиксированный подоходный налог, не зависящий от величины дохода;

Б) отказаться от субсидирования малоимущих;

В) увеличить налог на доход богатых граждан;

       Г) ввести регрессивную шкалу подоходного налога

Для продвинутого уровня освоения
Вариант   № 1

1.  Допущение «при прочих равных условиях»:

а) приближает модель к реальной жизни;

б) упрощает решение проблемы, отбрасывая несущественные факты;

в) делает проблему более сложной, увеличивая число фактов

2. Определите, какие блага являются общественными:

а) общественный транспорт

б) автостоянки

в) национальная оборона

г) охрана правопорядка

д) автомобили

е) сеть Интернет

3. Что относится к эффекту дохода (1) , а что – к эффекту замещения (2):

а) рост спроса на велосипеды в результате их удешевления 

б) рост спроса на самокаты в результате их удешевления      

в) рост спроса на самокаты в результате удешевления велосипедов

г) рост спроса на велосипеды в результате повышения доходов населения 

4. Эластичность предложения зависит от:

а) сезонных колебаний спроса на товар;

б) изменений дохода потребителей;

в) изменения цены на рынке;

г) промежутка времени, в течение которого производитель приспосабливает предложение к новой цене

5. Позитивная экономика занимается… 

 а) определением имеющихся ресурсов 

 б) поиском путей выхода из кризиса 

 в) использованием экономических законов и принципов при решении определенных социально-экономических задач 

 г) выявлением содержательной стороны экономических процессов и явлений

6.  Хронологический порядок возникновения экономических школ таков: … 

    а) 
классическая школа  

    б)     марксизм 

    в)      физиократия 

7. По данным, приведенным в таблице, постройте графики спроса и предложения на рынке товара Х.

	Цена товара Х, руб.
	10
	30
	50
	60
	70

	Объем спроса, штук
	10
	7
	4
	3
	1

	Объем предложения, штук
	1
	3
	4
	5
	6


Выполните следующие задания:

а) определите значение равновесной цены Ре
б) определите равновесный объем товара Х – 

в) покажите на графике величину избытка товара Х при цене Р = 60 руб., и определите его на графике –

г) определите, при какой цене дефицит составит 4 единицы товара Х –
8. При каком условии фирма оптимизирует объем производства:

а) МС=АС

б) МС= Р

в) МС= МR 

г) МR = АС

9. Каким работникам выплачивается дифференцированная ставка заработной платы:

а) водителю грузовика

б) водителю мусоровоза

в) неквалифицированному рабочему

г) высококвалифицированному рабочему

д) рабочему в условиях Крайнего Севера

10. Специфическим методом макроэкономических исследований является:

а) анализ

б) абстрактный метод

в) гипотетико-дедуктивный метод

г) метод агрегирования

11. К основным целям макроэкономической политики в развитых странах не относятся:

а) обеспечение высокого уровня занятости

б) создание благоприятных внешнеэкономических условий для развития национальной экономики

в) снижение налогов со всех слоев населения

г) стабильный уровень цен, снижение уровня инфляции

д) обеспечение экономического роста в стране

12. Расставьте в хронологическом порядке:

а) кейнсианство                                                                

б) марксизм                                                                       

в) неоклассическая теория (маржинализм)                   

г) классическая экономическая теория                          

д) теория предложения                                                    

13. Рассматриваются фирмы, продукт которых учитывается в ВВП, тогда величина ВВП равна:

а) сумме объемов производства этих фирм

б) суммарной выручке этих фирм

в) суммарной прибыли этих фирм

г) суммарной добавленной стоимости, созданной этими фирмами

14. Рынок, где одна фирма является единственным продавцом продукта, не имеющегося близких заменителей, и может диктовать цены, — это:

а) совершенная конкуренция

б) олигополия

в) монополистическая конкуренция

г) монополия

15. Обычные акции имеют следующие особенности:

а) приносят прибыль в виде дивиденда на фиксированном уровне

б) дают право на участие в управлении акционерным обществом

в) приносят прибыль в виде дивиденда на нефиксированном уровне

г) дают преимущественное право компенсации стоимости акций при реформировании акционерного общества

16. В каком из государств имеет место «закрытая» экономика:

а) Россия

б) Китай

в) Чехия

г) КНДР (Северная Корея)

17. Какой из показателей не используется для характеристики степени интернационализации хозяйства стран:

а) отношение реального ВВП к номинальному

б) отношение экспорта страны к ее ВВП

в) стоимостной объем экспорта товаров и услуг на душу населения

г) доля импорта в розничном товарообороте

18. Пример отрицательного внешнего эффекта:

а) шумовое загрязнение, вызванное строительством открытой линии метро рядом с жилыми домами

б) ремонт подъезда одним из жителей

в) ухудшение криминогенной обстановки вследствие закрытия и перепрофилирования градообразующего предприятия

г) уменьшение шума в связи с закрытием аэродрома

19. К экономическим методам регулирования рыночной экономики   не относится:

а) принятие целевой программы «Дети России»

б) ремонт подъезда одним из жителей

в) установление ставки налога на прибыль

г) выделение бюджетных средств на развитие агропромышленного комплекса

20. Индекс потребительских цен – это:

а) отношение стоимости потребительской корзины в текущих ценах к стоимости потребительской корзины в базовых ценах

б) отношение номинального ВВП к реальному ВВП

в) отношение стоимости корзины из основных продовольственных товаров в текущих ценах к стоимости этой же корзины в базовых ценах

21. Совокупность нормативов, при помощи которых регулируется уровень заработной платы, — это:

а) единая тарифная сетка

б) тарифно-квалификационный справочник

в) тарифная система

22. К нематериальным благам можно отнести…

 а) картины

 б) лекции в университете

 в) продукцию автомобилестроения

 г) услуги сотовой связи

23. В инфраструктуру рынка включены ….  

  а) биржи
  б) производители товаров и услуг

  в) потребители

  г) банки

24. Исходной базой формирования предложения труда является уровень ….

   а) реальной заработной платы

   б) номинальной заработной платы

   в) минимальной заработной платы

   г) удерживающего дохода, величина которого зависит от альтернативной стоимости ресурса

25.Какой из макросекторов в рыночной экономике является собственником большинства экономических ресурсов и главным потребителем конечной продукции в стране:

   а) правительственный сектор

   б) сектор фирм

   в) сектор домашних хозяйств

   г) иностранные сектора

26. Процесс определения размера дохода участника экономической деятельности называется … 

  а) учетом доходов граждан налоговыми органами 

  б) начислением заработной платы 

  в) распределением 

  г) получением заработной платы

27. Японская модель может быть охарактеризована … 

  а) как модель, построенная на системе всемерного поощрения предпринимательской деятельности 

  б) сильной социальной политикой 

  в) отставанием уровня жизни населения от развития производительных сил 

  г) развитым планированием и координацией деятельности правительства и частного сектора

28.  Что из перечисленного не включается в расчет валового национального продукта:

  а) стоимость нового автомобиля отечественного производства

  б) стоимость услуг по предсказанию будущего, оказанных в этом году, при наличии лицензии на данный вид деятельности

  в) стоимость новых облигаций государственного займа, размещенного в этом году

  г) платежи за аренду недвижимого имущества, учтенные в налоговых органах 

29.  От высокой и неожиданной инфляции могут выиграть 

   а) предприниматели как получатели прибыли

   б) правительство как крупнейший кредитор

   в) правительство как крупнейший заемщик

   г) работники предприятий-монополистов  

30.  Для товара, относящегося к категории нормальных, повышение дохода ведет к:

    а) смещению кривой спроса на этот товар влево

    б) смещению кривой спроса на этот товар вправо

    в) движению по кривой спроса вверх

    г) движению по кривой спроса вниз

Вариант № 2

1. Экономическая политика основывается на:

а) позитивном анализе;

б) негативном анализе;

в) нормативном анализе;

г) эксклюзивном анализе.

2. К понятию капитала в экономической теории относятся:

а) станки и оборудование;

б) природные ресурсы;

в) земельные участки;

г) акции, облигации

3. Определите, в каком случае изменится величина предложения, а в каком - само предложение летних костюмов

а) снижение рыночной цены на костюмы – 

б) технология, ускоряющая закрой и пошив костюмов – 

в) удорожание ткани костюмов – 

г) снижение налогов на прибыль – 
4. Если предложение сократилось на 10 % в ответ на 5 %-е снижение цены, то можно утверждать, что предложение на данном рынке характеризуется:

а) высокой эластичностью

б) неэластичностью

в) абсолютной неэластичностью

г) единичной эластичностью

5. Для того чтобы удержать на рынке (не допустить конкурента в отрасль), монополист с эластичным спросом по цене будет выполнять следующие действия:

а) повышать цены на свою продукцию

б) понижать цены

в) увеличивать сверхприбыль

6. Спрос на ресурс является:

а) первичным

б) вторичным

в) производным

г) произвольным

7. Если по мере роста оплаты труда сокращается его предложение, то такой эффект называется:

а) эффектом дохода;

б) эффектом ухода;

в) эффектом замещения

8. В каких случаях может быть применена теорема Коуза для решения проблемы переноса издержек на третьих лиц:

а) завод по производству химической продукции загрязняет водоем предприятию по разведению рыбы

б) завод загрязняет реку жителям населенных пунктов, расположенных ниже по течению

в) частные автомобильные пробки по дороге в аэропорт усиливают шумовой фон и загрязнение воздуха жильцам домов вдоль трассы

9. К агрегированным величинам относятся:

а) добыча нефти в стране

б) валовой внутренний продукт

в) цена на электроэнергию

г) национальный доход

д) общая численность занятых в Газпроме

10. Примерами величины потока являются:

а) национальное богатство

б) золотовалютные резервы

в) национальный доход

г) государственный долг

д) расходы на потребление 

11. Согласно методу расчета ВВП «по доходам» величину ВВП представляют в виде суммы трех слагаемых, в число которых не входят:

а) прямые налоги

б) косвенные налоги

в) суммарный доход домохозяйств

г) амортизационные отчисления

12. Когда на рынке существует единственный покупатель – это:

а) монополия

б) монопсония

в) монополистическая конкуренция

13. Эмитент – это лицо:

а) выпускающее акции

б) продающее акции

в) покупающее акции

г) хранящее акции

14.К средствам труда относятся… 

      а) 
компьютер 

 б) инициатива, ответственность 

 в) принтер 

 г) электроэнергия

15.______ и ______ формы собственности относятся к частной 

  а) общенародная 

  б) государственная 

  в) корпоративная 

  г) партнерская
16. Рынок является… 

а) саморегулирующейся системой взаимодействия экономических субъектов 

б) средством создания сбережений 

 в) механизмом регулирования побочных последствий производства 

 г) механизмом осуществления контактов покупателей и продавцов

17. Увеличивая денежную массу, центральный банк снижает процентную ставку, что приводит к… 

  а) снижению инвестиций, совокупного спроса и росту ВНП 

  б) снижению инвестиций, совокупного спроса и уменьшению ВНП 

  в) увеличению инвестиций, совокупного спроса и снижению ВНП 

  г) увеличению инвестиций, совокупного спроса и росту ВНП

18. Фаза экономического цикла «кризис» характеризуется… 

       а) перепроизводством товаров 

       б) падением ставок ссудного процента 

       в) падением производства 

       г) ростом занятости

19. На какой конфигурации кривой совокупного предложения настаивают кейнсианцы:

а) линия, параллельная оси ОХ

б) линия, параллельная оси ОУ

в) линия с отрицательным наклоном

20. Какой отрезок кривой совокупного предложения отражает состояние спада, неполной занятости, недоиспользования производственных мощностей:

а) кейнсианский, горизонтальный

б) промежуточный, восходящий

в) классический, вертикальный

21. Автором первой модели макроэкономического равновесия считается:

а) А. Смит

б) Дж. М. Кейнс

в) Ф. Кенэ

г) К. Маркс

д) Ж.-Б. Сэй

е) Л. Вальрас

22. Согласно «основному психологическому закону» по мере роста доходов склонность к сбережениям:

а) возрастает

б) снижается

в) не меняет своего значения

23. Инвестиции не могут осуществляться за счет такого источника, как….

  а) банковский кредит

  б) прибыль фирмы

  в) амортизационный фонд фирмы

  г) отсрочка по выплате налогов 

24. Положительные внешние эффекты возникают как следствие…

  а) роста расходов на развитие науки

  б) роста расходов на образование

  в) снижения цен на продукты питания

  г) увеличения прибыли фирмы, производящей электроприборы

25. Что из перечисленного является важнейшей функцией государства, без которой рыночная система не может существовать:

  а) контроль за ростом цен и заработной платы

  б) социальная защита населения

  в) защита частной собственности

  г) перераспределение доходов с целью снижения их дифференциации

 26.  При подсчете ВНП РФ данного года будут учтены:

    а) покупка Сбербанком облигаций компании Лукойл

    б) зарплата директора филиала Лукойл на Украине (гражданина России)

    в) зарплата директора филиала Лукойл в США (гражданина США)

    г) зарплата украинских работников компании Лукойл, полученная ими в Нефтеюганске

 27. Числовой коэффициент, показывающий, во сколько раз конечная сумма прироста или сокращения планируемых расходов, образующих национальный доход, превысит первоначальную сумму расходов, — это:

а) налоговый мультипликатор
б) акселератор

в) налоговый мультипликатор

г) мультипликатор расходов

28. Фаза экономического цикла, во время которой осуществляется насильственное временное восстановление пропорций в экономике, — это:

а) подъем

б) оживление

в) депрессия

г) кризис

29. Какие из перечисленных издержек относятся к постоянным издержкам фирмы:

 а) затраты на зарплату производственных рабочих

 б) затраты на сырье, материалы и полуфабрикаты

 в) транспортные расходы

 г) страховые и лицензионные платежи

30. Что может являться причиной, обусловливающей выгодность для общества существования на рынке естественной технологической монополии:

  а) владение уникальными естественными ресурсами

  б) владение уникальной технологией

  в) действие положительного эффекта масштаба

  г) возможность контроля

Вариант № 3

1. Подберите правильное окончание для высказывания – экономическая модель не служит для:

а) объяснения, как работает экономика или ее отдельный сектор;

б) выработки экономических принципов и экономических прогнозов;

в) прямого воплощения в реальной жизни экономических идеалов.

2. Для решения вопроса, как производить, необходимо установить:

а) какие нужны блага и в каком количестве;

б) уровень качества выпускаемых благ;

в) в какой пропорции использовать ресурсы;

г) кому и в каком количестве достанется наша продукция.

3. Что не имеет отношения к трансакционным издержкам фирмы

а) расходы на консультацию с юристом;

б) расходы на проведение переговоров;

в) расходы на транспортировку товара;

г) издержки поиска информации

4. Чему равна полезность трех бананов, если Аня оценивает полезность первого в 15 руб., второго – в 10 руб., а третьего – в 5 руб.? Что в данном случае является предельной полезностью, а что – общей полезностью бананов. 

5. Условие равновесия монополиста характеризуется тем, что:

а) АС = МС = МR = Р.

б) МС = МR < АС > Р.

в) МС = МR < АС < Р.

6. Какие факторы определяют расширение спроса на ресурс А, из которого изготовлен товар Х:

а) рост спроса на товар Х

б) понижение цены на ресурс В, в сочетании с которым производится продукт Х

в) рост цен на заменитель ресурса А

г) вызванное техническим прогрессом обновление основного капитала, с которым связан ресурс А.

7. Установление монопсонии на рынке труда приводит к тому, что:

а) спрос на труд растет и увеличивается заработная плата;

б) спрос на труд растет, а заработная плата сокращается;

в) снижаются и спрос на труд, и ставка заработной платы

8. Выбросы цементного завода повышают заболеваемость местных жителей, что ухудшает их качество жизни и работоспособность. Какой вариант решения этой проблемы был бы, по-вашему, более эффективным и почему:

а) закрыть завод

б) переселить недовольных жителей в другие местности

в) обложить завод корректирующим налогом или штрафом

г) предписать и проконтролировать установление фильтров или иных приспособлений, резко сокращающих вредные выбросы

9. Создателем макроэкономики как отдельной научной дисциплины является:

а) К. Маркс

б) А. Смит

в) Ф. Кенэ

г) Дж. М. Кейнс

д) П. Самуэльсон

10. Утверждение, что условием стабильности экономики является систематическое, вне зависимости от состояния экономической конъюнктуры страны увеличение денежной массы в обращении на 3-5 % в год, принадлежит:

а) классической экономической теории

б) кейнсианству

в) теории рациональных ожиданий

г) монетаристской теории 

11. Слово «национальный» в словосочетании «валовой национальный продукт» указывает на то, что при расчете данного показателя учитываются только продукты:

а) произведенные фирмами, собственниками которых являются граждане страны;

б) потребленные национальными хозяйствами

в) произведенные фирмами, зарегистрированными в данной стране;

г) созданные национальными фирмами и национальными домохозяйствами

12. Средняя склонность к сбережению – это отношение:

а) объема сбережений к объему дохода

б) прироста сбережений к приросту дохода

в) прироста дохода к приросту сбережений

г) объема дохода к объему сбережений

13. Облигация – это ценная бумага, представляющая ее держателю право:

а) на получение от эмитента суммы ее номинальной стоимости

б) получение зафиксированного процента от номинальной стоимости облигации

в) участие в управлении делами эмитента

г) на получение нефиксированного дохода

14.На графике исходное рыночное равновесие соответствует точке А. Если цена вырастет до уровня P=33, то избыток товара составит …
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Введите ответ: 

15.Если цена на сигареты увеличилась на 10%, а число курильщиков уменьшилось на 4%, то коэффициент ценовой эластичности спроса равен… 

     а)   
0,2 

     б)
0,4 

     в)   0,25 

     г)   0,125

16. На какой конфигурации кривой совокупного предложения настаивают неоклассики:

а) линия, параллельная оси ОХ

б) линия, параллельная оси ОУ

в) линия с отрицательным наклоном

г) линия с положительным наклоном

17. Ситуацию, когда экономика функционирует на полную мощность при полной занятости факторов производства и ресурсов труда, отражает следующий отрезок кривой совокупного предложения:

а) кейнсианский, горизонтальный

б) промежуточный, восходящий

в) классический, вертикальный

18. Автором модели «доходы-расходы» является:

а) В. Леонтьев

б) Дж. М. Кейнс

в) Ф. Кенэ

г) К. Маркс

д) Ж.-Б. Сэй

е) Л. Вальрас

19. Числовой множитель, на который каждая денежная единица приращенного дохода увеличивает инвестиции, - это:

а) денежный мультипликатор

б) акселератор

в) мультипликатор расходов

20. Уровень занятости есть:

а) численность работающих, деленная на численность экономически активного населения

б) численность работающих, деленная на численность взрослого населения

в) численность экономически активного населения, деленная на численность взрослого населения

г) численность экономически активного населения, деленная на численность населения

21. Ситуация, когда высокие темпы инфляции существуют одновременно с высоким уровнем безработицы, получила название:

а) рестрикции

б) дефляции

в) стагфляции

г) деноминации

22. Демпинг – это продажа товара на внешнем рынке по цене … 

   а)  
выше цены аналогичного товара на внутреннем рынке страны – импортера 

  б) ниже цены аналогичного товара на внутреннем рынке страны – экспортера 

  в) ниже цены аналогичного товара на внутреннем рынке страны – импортера 

  г) выше цены аналогичного товара на внутреннем рынке страны – экспортера

23. К концепциям перехода от командно-административной к рыночной экономике относятся концепции ______ и ______ . 

   а)  
концепция градуализма 

   б)
концепция «шоковой терапии» 

   в)    устойчивого развития 

   г)
концепция умеренного роста

24. Что не относится к экономическим ресурсам:

   а)  патенты на изобретения

   б)  информация о величине и динамике спроса

   в)  облигации компаний

   г)  эффективная система управления в фирме

   д)  энергия солнечного света  

25. Что не включается в расчет ВНП по доходам:

   а) налоги на доходы домашних хозяйств

   б) взносы в фонды социального страхования

   в) процентные платежи сектора фирм

   г) нераспределенная прибыль корпораций

26. Что из перечисленного не относится к трансакционным издержкам:

   а)  страховые выплаты

   б)  командировочные расходы

   в)  амортизационные отчисления

   г)  заработная плата охранников

27.  Примером естественной монополии является: 

    а) ОПЕК – международный нефтяной картель

    б) компания IBM

    в) издательство газеты «Известия»

    г) городской метрополитен

28. Уровень безработных есть численность безработных, деленная на численность:

а) работающих

б) трудовых ресурсов

в) взрослого населения

г) экономического активного населения

29.  Экономический рост измеряется следующими показателями (в годовом исчислении):

а) темпом роста номинального ВВП

б) темпом роста реального ВВП

в) темпом роста капиталовооруженности труда

г) темпом роста производительности

д) темпом роста реального ВВП на душу населения

30. Государственное перераспределение доходов не включает:

а) государственную закупку товаров и услуг

б) предоставление государственных субсидий и дотаций

в) налоговое перераспределение доходов

г) установление минимума заработной платы

Вариант № 4

1. Определите, позитивными или нормативными являются данные высказывания:

а) «в 2014 г. безработица в странах ЕС составила 8 %» - 
б) «если в экономике Франции объем производства в 1 квартале 2013 г. увеличился на 0,8 %, то можно прогнозировать годовой рост производства на 2 %» - 

2. Факторы производства – это: 

а) условия производства;

б) средства производства;

в) природные ресурсы;

г) условия поставки товара;

3. Чем определяется характер хозяйственной системы:

а) иерархией

б) спонтанным порядком

в) организацией информационных потоков

г) величиной трансакционных издержек

4. Определите,  при каком количестве товара Х по цене Рх = 4 руб., и товара У при цене Ру=5 руб. потребитель сможет получить максимальную полезность от их использования

	Товар Х
	МU(предельная полезность)
	Товар У
	MU

	1
	10
	1
	15

	2
	9
	2
	13

	3
	8
	3
	10

	4
	7
	4
	8

	5
	6
	5
	6


5. Определите, что относится к постоянным (1), а что – к переменным (2) издержкам фирмы:

а) расходы на электроэнергию 

б) оплата аренды помещения 

в) амортизация производственных мощностей 

г) заработная плата рабочим 

д) закупка сырья и материалов 

е) доставка товара за счет фирмы 

6. В соответствии с денежной теорией процента равновесная процентная ставка, выражающая стоимость кредита, выступает как:

а) плата за отказ от текущего потребления

б) плата за отказ от использования ликвидности

в) плата за использование ликвидности

7.  Дифференциальная земельная рента зависит:

а) от спроса на землю

б) спроса на готовый продукт

в) разницы в плодородии участков земли

г) удобства расположения участка земли (близость к потребителю)

д) красоты пейзажа

8. Какие проблемы можно отнести к провалам (фиаско) рынка:

а) перебои с вывозом мусора из городских дворов

б) проблему обманутых вкладчиков

в) ухудшение экологии вокруг завода

г) большую концентрацию автомобильных выхлопов в мегаполисе

д) низкое качество отечественных товаров

е) дефицит оборудования для производства мебели

9. Какие из экономических теорий придерживаются принципа «laisser faire» (представить делам идти своим чередом)

а) кейнсианская теория

б) классическая экономическая теория

в) теория рациональных ожиданий

10. Экономические ресурсы в рыночной экономике принадлежат:

а) фирмам

б) государству

в) домохозяйствам

г) предпринимателям

11. Что не относится к функциям рынка:

а) санирующая

б) ценообразующая

в) регулирующая

г) обеспечения социальных гарантий

д) информационная

12. Предельная склонность к потреблению – это отношение:

а) прироста дохода к приросту потребления

б) объема потребления к объему дохода

в) прироста потребления к приросту дохода

г) объема дохода к объему потребления

13. Документ, являющийся обязательством кредитной организации о выплате размещенных в ней сберегательных вкладов физических лиц, - это:

а) депозитарный сертификат

б) сберегательный сертификат

в) чек

г) вексель

14. Закон убывающей предельной полезности может быть проиллюстрирован следующим перечнем значений предельной полезности … 

    а)  
200, 350, 450, 600 

    б)
200, 450, 750, 1100 

    в)
200, 400, 1600, 9600 

    г)
200, 250, 270, 280 

    д)
200, 300, 400, 500

15. Действие закона убывающей предельной отдачи означает, что с ростом объема выпуска… 

     а)
общие издержки фирмы снижаются 

     б) 
общий продукт фирмы возрастает снижающимися темпами 

     в)
предельный продукт переменного ресурса сокращается 

     г)
предельные издержки переменного ресурса снижаются

16. Предприятие выращивает арбузы. Если постоянные затраты = 40 д.ед., цена 10 д.ед., то прибыль фермера при производстве 30 ед. составит…
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17. В период подъема в ходе классического цикла наблюдается:

а) сокращение прибылей

б) рост налоговых поступлений

в) падение курса акций

г) рост цен

д) снижение цен

18. Что не относится к характеристике «скрытой инфляции»

а) развитие теневой экономики

б) быстрый рост цен

в) хронический товарный дефицит

г) существенное превышение предложения товаров над спросом

д) административный контроль над ценами и доходами

е) появление «черного» рынка и спекуляции

19. Какие группы населения выигрывают в результате инфляции:

а) люди, имеющие фиксированный доход

б) держатели облигаций

в) владельцы предприятия, выпустившего облигации

г) кредиторы

д) заемщики

20. Какой тип риска оценивается исходя из того, насколько стабильна ситуация в стране с точки зрения социально-политических перемен, которые могут настолько изменить экономическую политику страны, что это приведет к заметной потере средств иностранных инвесторов, действующих в данной стране:

а) финансовый риск

б) риск операций

в) производственный риск

г) социально-политический риск

21. Совокупность всех отношений, возникающих между субъектами валютных сделок, — это:

а) валютная биржа

б) котировка валют 

в) валютный рынок

г) мировая валютная система

22. Как влияет на курс национальной валюты отрицательное сальдо торгового баланса:

а) способствует его повышению

б) не оказывает заметного воздействия

в) приводит к снижению

23. К факторам интенсивного экономического роста относятся… 

      а) внедрение достижений НТР в производство 

      б)
 прирост капитальных ресурсов на неизменной технической основе 

      в)
 повышение уровня образования, квалификации трудовых ресурсов 

      г)
 увеличение пахотных земель

24. Определите соответствие между терминами и их содержанием:

1. мировая экономика

2. международное разделение труда

3. вывоз капитала

4. транснациональная компания (ТНК) 

  а) это разъединение и распределение единого международного воспроизводственного процесса между странами  
  б) сообщество, головная компания которого является собственностью капитала одной страны, а дочерние компании функционируют в разных странах  

  в) сумма расходов, произведенных экономическими субъектами для приобретения реальных активов и ценных бумаг в других странах  

 г) противоречивая целостность национальных хозяйств, связанных между собой международными экономическими отношениями на основе международного разделения труда (МРТ) 

25. Не относят к расходам государственного бюджета…

а) выплаты по государственному долгу

б) доходы от государственной собственности

в) административно-управленческие расходы

г) займы и помощь иностранным государствам

26. Признаками монопольного рынка являются… 

      а) отсутствие близких заменителей товара 

      б)   высокая цена 

      в)   единственный производитель 

      г)    ограниченное количество товара

27. Равновесная процентная ставка выражает… 

      а) 
равенство номинальной и реальной процентной ставки 

      б)
равенство объема спроса и предложения заемных средств 

      в)
равенство предельного продукта капитала в денежной форме и предельных издержек на капитал 

      г)
разницу между номинальной и реальной ставками процента

28. Что из перечисленного относится к вторичным (трансфертным) доходам:

      а) рентные платежи

      б) стипендии

      в) комиссионные за указанные услуги

      д) проценты по облигациям корпораций

29.  Для борьбы с инфляцией спроса государству необходимо (выберите неправильный ответ):

     а) сокращать предложение денег и повышать ставку процента

     б) сбалансировать государственный бюджет

     в) сократить избыточные социальные льготы

     г) регулировать тарифы на услуги естественных монополий

30. Помощь, предоставляемая социально уязвимым слоям населения (в денежной и натуральной форме), требующая (как правило) проверки на нуждаемость и финансируемая за счет общих налоговых поступлений, - это:

а) социальное обеспечение

б) социальная гарантия

в) социальное страхование

г) социальные льготы

д) социальная поддержка

е) социальная работа

Вариант № 5

1. Что не имеет отношения к предмету экономической теории:

а) редкость блага;

б) эффективное использование ресурсов;

в) максимальное удовлетворение потребностей

г) неограниченные ресурсы общества

2. В каких умозаключениях используется метод индукции, а в каких - дедукции:

а) описание экономических фактов - 

б) предсказание будущих событий - 

в) выявление общих принципов, обобщение фактов -

г) сопоставление выдвинутых гипотез с фактами - 
3. Ценность блага на рынке определяется:

а) затратами производителя

б) модой

в) наличием денег

г) субъективной оценкой потребителя

д) степенью редкости блага

4. 

	Наименование товара
	Эластичность спроса по цене

	Хлеб
	0,2 - 

	Колбаса
	1,5 - 

	Шоколад
	0,8 - 


На какие товары спрос эластичный, на какие – неэластичный?

5. Определите, какие издержки следует отнести к явным (бухгалтерским), а какие – к неявным (экономическим) издержкам фирмы:

а) оплата работы бухгалтера фирмы; 

б) расходы на покупку компьютеров и оборудования

в) заработная плата нанятым работникам фирмы

г) прибыль главы фирмы (предпринимателя)
д) доход от аренды аналогичных производственных помещений 

6. Реальная ставка процента (как реальная стоимость кредита) показывает:

а) сколько денег нам нужно заплатить за кредит;  

б) количество товаров, которое можно купить за эти деньги;

в) альтернативную стоимость отказа от ликвидности

7. Какие действия предпринимателя не могут стать источником экономической прибыли, если он:

а) находит источники финансирования;

б) берет на себя нестрахуемые риски

в) берет на себя страхуемые риски

г) снижает издержки за счет применения новейших технологий

д) завоевывает новые рынки сбыта

8. Равновесие на рынке в модели Маршалла достигается с помощью:

а) количественной подстройки спроса под предложение

б) качественной подстройки спроса под предложение

в) ценовой подстройки спроса под предложение

9. К экономическим ресурсам не относится:

а) физический труд

б) предпринимательский труд

в) автомобиль

г) рента

10.  Термин «валовой» в словосочетании «валовой внутренний продукт» означает:

а) годовой

б) стоимостной

в) суммарный

г) объемный

11. Примерами какой конкуренции могут служить фирмы, производящие одежду, обувь, мебель, продукты питания:

а) совершенной конкуренции

б) олигополии

в) монополистической конкуренции

г) монополии

12. Укажите, какие факторы влияют на спрос на рынке труда:

а) технический уровень производства

б) демографическая ситуация

в) уровень заработной платы

г) ситуация в инвестиционной сфере

13. Где при достаточно реальной оценке конъюнктуры выше степень возможной выгоды:

а) при покупке государственных облигаций

б) при вкладе денег на депозитарный счет

в) при покупке акций

14. Уровень безработицы при полной занятости:

а) учитывает только циклическую безработицу

б) равен 0

в) учитывает функциональную и структурную безработицу

г) равен в развитых странах 10 %

д) все перечисленное неверно

15. Факторы предложения экономического роста включают:

а) наличие и качество основного капитала
б) уровень доходов субъектов экономики

в) рациональность и полнота вовлечения ресурсов в экономику

г) наличие и объем природных ресурсов в стране

д) объем государственных расходов

е) уровень технологий

16. В модели Кобба-Дугласа (производственной функции) факторами экономического роста выступают:

а) капитал

б) научно-технический прогресс

в) трудовые ресурсы

г) налоговая политика

17. Какие из приведенных ниже мероприятий предлагают сторонники экономики предложения:

а) существенный рост налоговых ставок на высокие доходы

б) снижение прогрессивного характера налогообложения

в) увеличение налогов на заработную плату

г) стимулирование совокупного спроса путем роста госрасходов

д) снижение налогов на заработную плату, прибыль, дивиденды

18. Отметьте правильные утверждения:

а) налоги – это абстрактные платежи, которые при внесении их в бюджет не имеют целевого назначения

б) большинство налогов носит целевой характер

в) налоговые доходы не предназначены для конкретных государственных расходов

г) имеются целевые платежи, но это не отменяет общего правила абстрактного характера налогов

19. Укажите функции налогообложения:

а) поощрительная

б) ценообразующая

в) распределительная (социальная)

г) контрольная

д) санирующая

е) фискальная

20. Укажите, какие из перечисленных налогов относятся к прямым, а какие – к косвенным:

а) НДС

б) налог с продаж

в) земельный налог

г) акцизы

д) налог с физических лиц

е) налог на прибыль предприятий

ж) налог с владельцев транспортных средств

21. Целями инвестиций в основные фонды предприятий являются… 

     а)  обеспечение непрерывного и эффективного производства 

     б)  расширение объема применяемого капитала 

     в)  сглаживание колебаний объемов производства 

     г)  восстановление изношенного капитала

22. Если индекс потребительских цен в 2013 г. составил 20%, а в 2014 г. 30%, то темп инфляции равен: 

      а)
20% 

      б) 30% 

      в) 5% 

      г) 10%

23.Человек трудоспособного возраста, не имеющий работу и не ведущий ее поиски, относится к категории _______. 

     а)  
безработные 

     б) рабочая сила 

     в) не входящие в рабочую силу 

     г) занятые

24. Человек, потерявший работу из-за спада в экономике, попадает в категорию _________безработных:

     а) циклических

     б) структурных

     в) фрикционных

     г) скрытых

25. Спрос более эластичен в долгосрочном, чем в краткосрочном плане, так как потребители:

      а) являются терпеливыми людьми

      б) имеют больше времени, чтобы отыскать возможные товары-заменители

      в) тратят большую часть своих средств исходя из краткосрочных планов

      г) ни один ответ не верен

26. Что представляют собой внутренние издержки:

     а) плата за ресурсы поставщикам

     б) издержки на собственный и самостоятельно используемый ресурс

     в) минимальная плата, необходимая, чтобы удержать предпринимательский талант в рамках данного предприятия

     г) платежи, необходимые, чтобы привлечь и удержать все ресурсы в пределах данного направления деятельности

27. Ситуация, приближенная к совершенной конкуренции, скорее всего будет характерна для:

  а)  рынка легковых автомобилей

  б)  рынка услуг репетиторов

  в)  рынка станков

  г)  рынка золота 

28.  Что представляет собой эффект дохода:

   а) потребитель покупает большее количество того товара, цена которого снижается

  б)  при росте цены у потребителя появляется стимул к приобретению более дешевого аналогичного товара

   в)  при снижении цены и дохода потребитель увеличивает спрос на подешевевший товар

   г) с ростом реального дохода потребитель может приобрести больше подешевевшего товара 

29. При условии, что государственные закупки составили 500 тыс. руб., налоговые поступления – 1200 тыс. руб., трансферты – 400 тыс. руб., обслуживание государственного долга – 100 тыс. руб. Сальдо государственного бюджета (в тыс.руб.) составит … 

 Введите ответ: 

30. К налогам не относится классификация их на … 

   а) общие и специальные (целевые) 

   б) государственные и местные 

   в) прямые и косвенные 

   г) первичные и вторичные

Вариант № 6

1. Подберите правильное окончание для высказывания – экономическая теория изучает:

а) производство благ и их распределение;

б) цены на рынке и затраты фирмы, возможности получения прибыли;

в) поведение людей в процессе производства и потребления благ;

г) каким образом в обществе используются редкие ресурсы для удовлетворения растущих потребностей

2. Определите, какие блага являются экономическими (1) в современном обществе, а какие – нет (2):

а) нефть и газ –               

б) запасы пресной воды 

в) запасы воздуха в атмосфере 

г) туристические услуги 
д) электрический свет     

е) солнечный свет            
3. Индекс восприятия коррупции бизнесом характеризует:

а) величину трансакционных издержек фирмы;

б) размер издержек эксплуатации экономической системы общества;

в) величину производственных издержек;

г) экономические риски инвесторов.

4. Что можно сказать об эластичности спроса на клюквенный морс, если цена на него повысилась с 10 до 15 рублей за литр, а объем спроса сократился на 50%. Что произошло с общей выручкой при таких изменениях в спросе?

5. Подсчитайте объем личного потребления и объем производственного потребления в условной экономике, если в текущем году было продано: 200 велосипедов по 5 тыс. рублей; 10 авиадвигателей по 50 тыс. рублей; 100 молодых коров по  2 тыс.рублей и 1000 литров молока по 10 рублей?

6. Ставкой заработной платы на рынке труда измеряется:

а) цена труда;

б) цена услуг труда;

в) величина предложения труда

7. К функциям предпринимательства в экономической теории не относятся:

а) подкуп чиновников

б) взятие на себя рисков

в) монополизация и реструктуризация рынков

г) перераспределение прибыли

8. Роль прибыли в экономике заключается в том, что она:

а) стимулирует эффективное использование ресурсов

б) стимулирует монополизацию рынков

в) распределяет ресурсы между отраслями

г) стимулирует предпринимателей нарушать законы

д) стимулирует поиск новых способов снизить издержки производства 

9.  В ВВП не включается стоимость масла, произведенного на территории страны, если оно:

а) произведено иностранной компанией

б) куплено российской кондитерской фабрикой

в) экспортировано

г) произведено китайскими рабочими

10. Чистый экспорт представляет собой:

а) стоимость экспортированных товаров минус таможенные платежи

б) стоимость экспортированных товаров минус стоимость реэкспортированных (произведенных за рубежом) товаров;

в) чистый доход фирм-экспортеров

г) стоимость экспортированных товаров минус стоимость импортированных товаров

11. Вид конкуренции, когда на рынке существует несколько крупных фирм, производящих как однородную, так и разнородную продукцию, вступление новых фирм в ту или иную отрасль рынка затруднено, имеет место взаимная зависимость фирм в принятии решений о ценах на свою продукцию, - это:

а) совершенная конкуренция

б) олигополия

в) монополистическая конкуренция

г) монополия

12. Какие факторы не определяют предложение на рынке труда:

а) альтернативная стоимость труда (возможность получения дохода из иных источников, кроме работы по найму)

б) внутренняя и внешняя миграция трудоспособного населения

в) уровень заработной платы

г) демографическая ситуация

д) ситуация в инвестиционной сфере

13. Общее экономическое равновесие – это: 

а) оптимальная сбалансированность экономической системы

б) равновесие, установившееся в отдельных отраслях и сферах экономики

в) равновесие экономической системы в целом

14. К косвенным факторам экономического роста относится:

а) снижение налога на прибыль

б) улучшение технологии производства

в) снижение рыночной ставки процента

г) повышение квалификации трудовых ресурсов

д) увеличение объема инвестиций

15. К экстенсивным факторам экономического роста относятся:

а) увеличение численности занятых

б) повышение квалификации работников

в) использование новых технологий

г) увеличение объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии

16.В модели Харрода-Домара экономический рост является функцией:

а) увеличения занятости

б) нормы накопления капитала

в) степени использования оборудования
г) организации производства

д) потребления

17. Учитывать фактор времени при расчете производственной функции предложил:

а) Дж. М. Кейнс

б) Н. Домар

в) Я. Тинберген

г) Р. Солоу

18.  «Магический четырехугольник» целей государственной экономической политики включает:

а) обеспечение роста ВВП

б) снижение уровня цен;

в) минимизация безработицы

г) повышение курса национальной валюты

д) ограничение импорта

е) поддержание стабильности цен

ж) поддержание положительного платежного баланса

19. Государственное программирование представляет собой:

а) планирование экономики на директивной основе

б) текущее регулирование экономики

в) долговременное целевое регулирование экономики

г) внутрифирменное планирование

20. Ускоренная амортизация как метод государственного регулирования экономики ориентирован на решение следующих целей:

а) увеличение финансовых возможностей предпринимателей для осуществления инвестиционных вложений

б) увеличение заемных средств

в) снижение издержек производства

г) все вышеназванное правильно   

21. Укажите, какие мероприятия государственной политики осуществляются в стадии подъема, а какие - в стадии спада:

а) увеличение государственных расходов

б) снижение налоговых ставок

в) увеличение объема выплат пособий населению

г) увеличение налоговых поступлений в бюджет в связи с ростом доходов населения

д) сокращение расходов государства

22. Денежный агрегат М0 — это: 

а) наличные деньги в обращении + срочные вклады населения

б) наличные деньги в обращении

в) наличные деньги в обращении + средства на расчетных, текущих и специальных счетах предприятий и организаций + средства страховых компаний

23. Банковская система включает:

а) центральный банк, коммерческие банки

б) центральный банк, кредитные организации, их ассоциации и страховые компании

в) центральный банк, коммерческие банки, биржи и инвестиционные фонды

24. Функцией центрального банка не является:

а) хранение государственных золотовалютных резервов

б) хранение резервного фонда других кредитно-финансовых организаций

в) привлечение депозитов населения

г) кредитование коммерческих банков

д) контроль за деятельностью денежно-кредитных организаций

25. Кредитная экспансия предполагает:

а) увеличение налогов

б) расширение предложения денег в экономике

в) снижение государственных расходов

г) одновременное снижение налогов и увеличение государственных расходов

26. К инструментам денежно-кредитной политики не относится:

а) изменение нормы обязательного резервирования

б) изменение учетной ставки (ставки рефинансирования)

в) изменение объемов государственных расходов

г) проведение операций на открытом рынке

д) изменение налоговых ставок

27. Гибкая монетарная политика означает:

а) поддержание на заданном уровне денежной массы

б) поддержание на заданном уровне ставки процента

в) поддержание на заданном уровне реального ВВП

г) поддержание на заданном уровне темпа инфляции

28. На стадии спада экономики для ее оживления Банк России:

а) понижает ставку рефинансирования

б) повышает ставку рефинансирования

в) покупает ценные бумаги

г) повышает норму резервирования

29.  Равенство в распределении доходов в обществе отражает линия …  
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Введите ответ:   

30. Что учитывается при определении индекса развития человеческого потенциала:

а) средняя продолжительность жизни

б) размеры теневой экономики

в) валовой продукт на душу населения

г) уровень образования населения

д) состояние окружающей среды

е) уровень смертности населения

Для высокого уровня освоения
Кейс - задания
1.  Небольшое островное государство по итогам последних пяти лет имеет следующие макроэкономические показатели: прирост реального ВВП-7 % в год с последним значением 40 денежных единиц, снижение уровня безработицы-15% за рассматриваемый период, снижение индекса цен с 1,15 до 1,05, снижение номинальных ставок по банковским депозитам и кредитам – в среднем на 10% при повышении реальных на 1%, уменьшение объемов внешнего и внутреннего долгов.

 2.Правительство, чтобы обезопасить от глубокого экономического спада в будущем, решило реализовать антициклическую политику, в связи с чем налоговые ставки в стране_____ общего объема налоговых поступлений:

     1.снижаются при снижении

     2. растут при увеличении

     3.растут при снижении

     4. снижаются при увеличении.

 3.К текущим и прогнозным характеристикам экономической ситуации в стране можно отнести   следующие утверждения_____ (выбрать два варианта ответа):
1. расходы государственного бюджета на социальную политику, поддержку реального и банковского секторов экономики непрерывно растут

2.  уровень безработицы в стране за последние годы снизился и продолжает стремиться к показателю, близкому к значению естественной безработицы

3. если темпы экономического роста будут значительно увеличиваться, правительство будет вынуждено прибегнуть к жесткой рестрикционной политике, так как чрезмерный рост может быть опасен

4. данная экономическая ситуация не требует вмешательства государства, поскольку рыночная система в фазах оживления полностью самодостаточна.

 4.Если известно, что чистый доход из-за границы равен 5 денежным единицам, то номинальный ВНД    будет равен_____ денежным единицам.

5.  Среднедушевые доходы в среднем по России в 2015 году составили 16875 рублей, в 2016 году -18225 рублей. Среднедушевые расходы потребителя на приобретение различных категорий товаров в 2015 и 2016 годах отражены в таблице

	Продукты питания
	Среднедушевые расходы потребителя на приобретение продуктов питания, руб.

	
	2015г.
	2016г.

	хлеб и хлебобулочные изделия
	447.7
	482.3

	фрукты и ягоды
	292.2
	336.3

	рыба и рыбные продукты
	195.0
	215.0


 6. Категорию товаров характеризует степень влияния изменения_____  на изменения спроса:

1.дохода продавцов

2.предложения товара

3.цены других товаров

4.доходы потребителя.

7. Если по мере роста дохода спрос на товар увеличивается быстрее, то коэффициент эластичности спроса по доходу примет значение_____ , что характерно для товаров_____  необходимости (выбрать два варианта ответа):

1.от нуля до единицы

2.первой

3.второй

4.больше единицы.

 8. Известно, что значение коэффициента эластичности спроса на мясо и мясопродукты по доходу составляет 1,25. Тогда можно сделать вывод, что среднедушевые расходы потребителей на данную группу товаров изменились с 920 до_____ рублей.
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